

UN ACTO HISTORICO EN SAN SEBASTIAN

El Presidente de la República firma el decreto promulgando el Estatuto de Cataluña

Entre los discursos destacaron el del Sr. Alcalá Zamora y el de tonos españolistas que pronunció el diputado catalán, Companys

EXTRAORDINARIA ANIMACION

San Sebastián.—Desde muy temprano se notó en la ciudad gran animación.

En el Centro nacionalista vasco se formó una gran manifestación, que se dirigió desde este lugar a la Diputación. Abrieron marcha cien chistularis, seguidos de expatadanzaris; iban luego los diputados vascos y otras comisiones típicas.

En la puerta del Palacio provincial esperaban el Ayuntamiento, un grupo de diputados catalanes y gran gentío.

Después llegaron las representaciones de las tres provincias vascas y Navarra y después los parlamentarios catalanes, a los que se recibió con grandes ovaciones. Los catalanes, al agitar la bandera de que eran portadores, daban gritos de viva Euskadi, viva Cataluña, viva la República española.

Los de asalto no podían contener a la muchedumbre.

Allí llegar el Presidente con el ceremonial de costumbre, la multitud aplaudió mucho.

HABLA EL PRESIDENTE

Entrados en el salón, el Presidente de la República, Alcalá Zamora, hizo uso de la palabra, para decir: Tengo la inmensa satisfacción de anunciar que con esta pluma, regalo de la industria eibarresa, símbolo a la vez del trabajo, de la tradición y de la adhesión guipuzcoana al régimen republicano, acabo de autorizar el proceso legislativo de la aprobación del Estatuto para Cataluña.

Luego habló Ventura Gassó, que dirigiéndose al Presidente dijo: Recibid un saludo, el más ferviente, de parte del que hasta hoy es nuestro Presidente señor Maciá. Con el suyo recibid también el nuestro y el de toda Cataluña.

El señor Alcalá Zamora dio las gracias al señor Gassó.

A continuación habló el presidente de la Diputación, que hizo resaltar el respeto de todos los republicanos hacia la representación del régimen estatutario. También expresó su agradecimiento a los diputados vasco-navarros por el honor que les dispensaban al acordar que el Estatuto se firmara en esta casa. Saludó a la representación catalana y en nombre de los vasco-navarros les dio la más sincera enhorabuena.

El señor Companys pronunció un discurso muy elocuente, resaltando la emoción que les dominaba en este momento en que se firmaba su Estatuto. Se mostró muy reconocido a las amables palabras del Presidente de la Diputación guipuzcoana y terminó diciendo que en esta hora solemne se iniciaba la transformación de un estado monárquico, absorbente y opresor, por un gran Estado en el que por impulso propio y libre voluntad y por los lazos y amor indestructible vamos a trabajar todos por la grandeza de nuestra querida España.

Grandes ovaciones acogieron los discursos de todos los oradores.

Luego se levantó a hablar nuevamente el señor Alcalá Zamora, quien expresó a los republicanos de San Sebastián y a la Diputación guipuzcoana el por qué escogió este lugar para que se verificara la solemnidad que se celebra. Era esperanza legítima de los republicanos donostiarros que el Estatuto se hubiera firmado en un lugar humilde. Recuerda el lugar en donde se firmaron las bases del pacto de San Sebastián. Pero creía que para otorgar toda la solemnidad debida, la firma del Estatuto debía de hacerse en esta casa, ya que bastante

honor es para aquel lugar y para San Sebastián el ser la iniciadora del Pacto.

La solemnidad histórica tenía que venir a este lugar, que es continuación legítima y perenne de actos de gloria y otros acontecimientos que tejen la historia. Y vino también un momento en que reconociendo yo la sensibilidad vuestra, aunque no era tan expresiva como lo ha sido ahora con la República española, quise, en un alarde de intimidad, corresponder a la vuestra, hice acto de posesión en el despacho particular que me reservais. Y yo quisiera decir con ello que lo considero como una continuación de mi hogar y una prolongación de mi familia.

Sabeis que encarno por representación un régimen, soy la suprema magistratura de la nación. Y en este acto trascendental y como jefe de Estado y personificación de la nación, acepto mi responsabilidad.

Dedica luego vivas palabras a los representantes del país vasco-navarro y catalanes. Ya habeis visto, añade, mi manera de cumplir las ofertas y los compromisos. (Gran ovación).

Termina diciendo: Yo tengo confianza en nuestro fallo definitivo de la historia y tengo la íntima tranquilidad de mi conciencia, que me da la recompensa de la aprobación de mi conducta. Quedo tranquilo,

contento y orgulloso del día en que he podido firmar aquí el decreto de promulgación del Estatuto de Cataluña. (Formidable ovación).

ALCALÁ ZAMORA, INDISPUESTO

El Presidente de la República se ha sentido indispuerto a consecuencia de una colitis. Pero a pesar de ello concurrió a la Diputación para firmar el Estatuto, haciendo vida ordinaria.

PREPARATIVOS EN ALAVA

Vitoria.—Se ultimán los preparativos de los actos que se organizan con motivo de la llegada del señor Alcalá Zamora el próximo sábado.

Como visitarán la colonia escolar de Estiballis, todos los niños de las escuelas municipales, unos mil quinientos, se trasladarán allí en trenes especiales.

Vendrán los alcaldes de todos los Municipios de la provincia y concejales; habrá banquete en la Diputación y las autoridades saldrán a recibir al jefe del Estado en el límite de la provincia.

El alcalde ha publicado una alocución pidiendo a la Cámara de Comercio e Industrias que acuda a recibir al ilustre visitante.

En el pueblo de La Guardia se hacen preparativos para el recibimiento que se tributará al Presidente de la República a su paso para Logroño.

LOS GRANDES PERIODICOS

El diario "Luz" ha cambiado de empresa, habiendo sido nombrado director don Luis Bello

UN EDITORIAL

Madrid.—El periódico "Luz" publica un editorial en el que explica que cumpliendo el compromiso contraído con sus lectores, notifica el cambio de empresa, que no será obstáculo para seguir el camino de absoluta libertad sin más línea de control que su actuación y conciencia republicana.

Añade que antes de aparecer "Luz" hay una etapa de la Historia de España, en la que el periódico dio contra la Monarquía todo lo que podía expresarse en letras de molde y realizó desde "El Sol" la mayor campaña colaboradora con el régimen actual.

Agrega que mantiene su personalidad e independencia y que la Redacción conserva sus características políticas más firmes que nunca.

Dice que el nuevo concurso de capital que viene a vigorizar económicamente a "Luz", no supone aflicción del periódico ni el más mínimo sacrificio, pues que habrá una continuación de la política, ya iniciada.

Dedica un párrafo a "El Sol" en los últimos meses del viejo régimen y dice que cuando le declaró la guerra, no lo hizo por el gusto de hacerlo, sino porque se hallaba podrido.

Alude a la fundación de "Luz" y termina diciendo que no va a emprender una nueva etapa, sino proseguir la iniciada, pues una política republicana tiene sus más sólidos fundamentos en la Constitución y el mejor instrumento de trabajo en las Cortes.

UNA NOTA DE LA REDACCION

A continuación la Redacción declara públicamente que el capital aportado en esta nueva etapa, no supone vinculación alguna con partido político ni con negocio de ninguna clase, capaz de desvirtuar las motivaciones de orden ideológico y moral que dieron origen a la fundación de "Luz".

En una nota aparte del Consejo de

Administración, se dice que las dificultades económicas determinaron la necesidad de enajenar el control de la empresa, renunciando a sus puestos la mayoría de los directivos en favor de nuevos elementos que han de sostener la continuación de "Luz".

UNA CARTA

Todos los periódicos publican una carta de don Luis de Miquel rectificando una información aparecida en "El Socialista".

Afirma que ha adquirido la mayoría de las acciones de "Luz", como operación exclusivamente financiera y suya, y sin que ello tenga nada que ver con otras empresas editoriales, a las que también pertenece.

Añade que se ha asegurado, ante todo, la independencia del periódico, y si no fuera bastante a garantizarla los Estatutos de la empresa quedaría garantizada con la presencia en el periódico de don Luis Bello.

Dice que no tiene intención, con ello, de ir a la formación de ningún "trust" de empresas periodísticas.

LUIS BELLO, DIRECTOR

La Dirección del periódico publica otra nota en la que se dice que se ha hecho cargo del periódico don Luis Bello, que es, desde ahora, el nuevo director de "Luz".

En Castellón

Los daños por la tormenta

Castellón.—Dicen de Burriana que el río Ana se ha desbordado, inundando toda la vega y el poblado de Grao. Acudieron los bomberos y las autoridades en auxilio de los moradores.

Debido a la tormenta siguen comunicados varios pueblos.

Los daños son enormes.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

LA ACTITUD DE LOS ELEMENTOS SINDICALISTAS

Terminado el plazo señalado, se niegan a acatar la Ley de Asociaciones, pero hasta ahora no se ha alterado la normalidad

PRECAUCIONES EN BARCELONA

Barcelona.—Se han tomado grandes precauciones en vista de que el plazo dado por el Gobierno para que se sometiesen a la ley los Sindicatos de la Confederación, terminaba hoy.

"Solidaridad Obrera" publica un editorial, en el que dice que al expirar el plazo señalado por el Gobierno para que acatasen la ley del 8 de abril, que era hoy, día 15 de septiembre, tiene que decir que la C. N. T. no acatará la ley de Asociaciones, y añade que la actitud del Gobierno les obliga a hacer una declaración indefinida de guerra social, que se desarrollará en todos los terrenos a donde se les quiera llevar.

Dice que si el Gobierno dispusiese la clausura de los Centros, sería un formalismo necio, porque la vida de la C. N. T. no está en un local, sino en el coraje y entusiasmo de los afiliados.

Se ha extremado la vigilancia, especialmente en los tranvías, en los que se creía iban a sucederse los actos de sabotaje.

No hubo necesidad de intervenir, al extremo de que los guardias de asalto no han tenido necesidad de dar carga alguna ni hacer detenciones.

EL COMENTARIO DE LOS PERIODICOS

Madrid.—Los periódicos coinciden en condenar la actitud de los elementos anarco-sindicalistas, por sus amenazas al manifestarse en contra de la ley de Asociaciones del 8 de abril.

Sin embargo, las noticias que se reciben de provincias acusan absoluta tranquilidad.

Desde las organizaciones de la Confederación predominan, como son Zaragoza, Sevilla, Bilbao, Gijón y Barcelona, se habían tomado grandes precauciones que no fueron necesarias, pues los obreros acudieron al trabajo sin alteraciones de orden.

NO PASA NADA EN GRANADA

Granada.—Las precauciones tomadas ante el temor de alteraciones de orden público continúan.

No obstante, la tranquilidad es completa, sin que por el momento haya nada que anuncie acontecimientos.

NORMALIDAD EN VIZCAYA

Bilbao.—El gobernador, señor Calviño no asistió hoy en San Sebastián a la firma del Estatuto, como medida de precaución ante la posibilidad de que se prorrogara la huelga declarada ayer por los sindicalistas.

Se han adoptado todo género de precauciones. Los tranvías van escoltados. En los talleres y fábricas se hace vida normal, y el gobernador se ha facilitado de ello.

ACTUACION DE LOS EXTREMISTAS

Córdoba.—En una reunión celebrada por los sindicalistas, los elementos exaltados propusieron adoptar una actitud violenta, tratando de impulsar a la asociación por malos caminos.

Noticioso el gobernador, tomó medidas para evitarlo.

Hablando luego con los periodistas les dijo que se hallaba dispuesto a reprimir con energía los extremismos perjudiciales a la tranquilidad de la ciudad.

INTENTO FRUSTRADO

Palma del Condado.—Anteanoche sañieron con dirección al pueblo de Niebla fuerzas de la Guardia civil, por temerse noticias de que determinados extremistas se proponían volar el puente del ferrocarril para que no pudiesen pasar fuerzas de Huelva en el momento de declararse la huelga general.

No pudieron los extremistas llevar a cabo su propósito.

TRANQUILIDAD EN ZARAGOZA

Zaragoza.—La normalidad es absoluta. Se trabaja como de ordinario en todas partes.

No obstante, continúan las precauciones adoptadas en el día anterior.

Según se sabe extraoficialmente, es muy probable que planteen el pa-

ro los obreros de la Construcción, afiliados casi todos a la C. N. T.

EN MALAGA

Málaga.—El gobernador recibió a los periodistas y les habló del estado de las huelgas, así como de que había tomado las mayores precauciones ante posibles acontecimientos con motivo de la negativa de la C. N. T. a reconocer la ley de Asociaciones.

NOTAS POLITICAS

El nuevo subsecretario de la Marina civil se posesiona de su cargo y hace unas interesantes declaraciones

Madrid.—Esta mañana, a las doce, en el despacho del ministro de Marina, tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de la Marina civil, de reciente creación, don Leonardo Martín Echevarría.

Asistieron al acto todos los generales de Marina y altos jefes del departamento.

Únicamente pronunció un breve discurso el señor Giral. Dijo que aunque la Marina civil se desvincula de la de Guerra, esto no significa desafecto hacia aquélla, en cuyo seno ha vivido hasta ahora. Su separación obedece a que son actividades distintas con caminos perfectamente delimitados.

El nuevo subsecretario recorrió las dependencias del departamento.

UNAS DECLARACIONES

Después de la toma de posesión del subsecretario de Marina, don Martín Echevarría, recibió a los informadores, con los que sostuvo una conversación larga. Primeramente se obstinaba en no hacer declaraciones, pero por fin, coincidente con las ya hechas por el ministro, señor Giral, habló de la necesidad de intensificar las líneas transoceánicas.

Dijo que la subsecretaría se ocupará intensamente de la navegación y pesca, inspección de los buques y de la vida sanitaria, excepción hecha de lo que se relacione con la sanidad marítima y Aduanas.

Habló de la implantación de las organizaciones burocráticas, porque el hecho de que España tiene 1.330 kilómetros de costa, ya merece una mayor consideración y se precisa una política marítima que estimule el porvenir.

España, añadió, no puede estar sin comunicaciones directas con América, y éstas hay que intensificarlas. Confía en que reinará la mayor cordialidad entre las subsecretarías de la Marina mercante y la de la Armada.

Creo que la Subsecretaría llenará las aspiraciones de la Marina mercante, creando esta Marina que, aun que no lo parezca, no existió hasta ahora.

Hay que evitar los abusos que se vienen cometiendo con los procedimientos empleados en la pesca, regulando ésta, fomentando el desarrollo de las especies útiles, formando criaderos y aprovechando la riqueza de los bancos de pesca del Sahara, que son los mejores y los más ricos del mundo.

Dice que hay que intensificar y extender la zona de pesca y volver a la altura de Terranova, como antiguamente a la pesca del bacalao y de la ballena, pues si se consiguiese volver a nacionalizar la pesca del bacalao, se evitará dar la cifra de sesenta y seis millones de pesetas al extranjero.

La cifra del valor de la pesca en España asciende a mil millones, y hay que procurar que toda la acti-

vidad pesquera sea nuestra, a fin de intensificar los productos derivados y la conservación de pescado.

VISITANDO AL PRESIDENTE

El señor Azaña recibió esta mañana en el Ministerio de la Guerra a los generales Garróte, Peña, Rodríguez Barrios y Romerales, y a don Horacio Echevarría.

Después despachó con el comandante Pastor, jefe de los servicios del Ministerio.

A la una recibió a los periodistas, a los que dijo que la tranquilidad era completa en España.

Un informador le interrogó sobre los propósitos atribuidos a los sindicalistas de declarar hoy la huelga general en varias provincias como protesta contra la nueva ley de Asociaciones.

El señor Azaña contestó que no ocurría nada y terminó repitiendo que la tranquilidad era completa en toda la península.

Manuel Collantes A. Builla Reanuda su consulta

Riñen varios gitanos

Y uno de ellos resulta herido gravemente

Tarragona.—Anoche en el pueblo de Orcajo, riñeron por cuestiones de familia varios gitanos.

Resultó uno de ellos herido grave consecuencia de un tiro de pistola.

Parece que el autor de los disparos es otro gitano apodado "El Belule", que se dio a la fuga.

En un paso a nivel

Chocan un automóvil y un tren de viajeros

Alicante.—En el paso a nivel de la línea de Villena a Alcoy, un automóvil chocó con un tren a causa de no haber sido echadas las cadenas.

El tren descarriló y resultaron heridos graves los viajeros Enrique Castello, Teresa Blanés y Antonia Francés.

También hubo otros dos heridos

EXPOSICIÓN

del coche FORD 8 cilindros en Chasis Seccionado funcionando con todas las partes interiores a la vista

Compruebe por sí mismo todos los detalles

Se expone en el

CAFÉ NIZA

hasta el sábado.

Agencia FORD - Uria, 33

OVIEDO

DERIVACIONES DE LOS PASADOS SUCECOS

En un hotel de Bilbao se detuvo ayer al ex-gobernador de Asturias, señor Fuentes Pila

UNA EXPLICACION

Madrid.—El exduque de Santa Elena, envió una carta de rectificación a "Heraldo de Madrid", en la que dice que no es cierto que tenga ningún hijo deportado y que él no ha tenido relación alguna con los últimos movimientos, pues cuando advino la República él le ha prestado promesa de fidelidad y la cumplió firmemente.

LA PARTIDA DE LOS DEPORTADOS

Sevilla.—Sigue sin saberse el día en que partirán los deportados. En cuanto a los sevillanos, parece que pronto serán trasladados a Cádiz, pues esta noche se espera al secretario del gobernador de Sevilla, que trae órdenes secretas del señor Casares Quiroga.

REGISTRO INFRUCTUOSO

Segovia.—Los periodistas obser-

varon cierto movimiento policíaco, averiguando que iba a realizarse un registro en el domicilio del fallecido general Haro.

La medida obedecía a decirse que en ese edificio se encontraba oculto don Santiago Fuentes Pila.

LA DETENCION

Bilbao.—Cumplimentando las instrucciones del gobernador de Santander y de la Dirección de Seguridad, la policía practicó en Las Arenas un registro en una casa en donde se suponía que se ocultaba el señor Fuentes Pila.

El registro fue infructuoso, pero poco después el exgobernador de la dictadura fue hallado en un Hotel de Bilbao.

A disposición de la autoridad superior ha sido conducido a Madrid.

UNA CATASTROFE EN EL MARRUECOS FRANCÉS

Un tren que llevaba 510 legionarios cae por un precipicio, siendo 120 los muertos y muchos los heridos

LA PRIMERA NOTICIA

Orán.—Un tren que transportaba 510 oficiales y soldados de la Legión Extranjera desde Bel Abbes a Uxda, ha caído por un barranco cerca de Tlemcen, en la región de Tlemcen.

Según los primeros informes, han resultado 50 muertos y 90 heridos.

Se cree que la catástrofe ha sido originada por un desprendimiento de tierras a consecuencia de las últimas lluvias torrenciales.

SE INICIAN LOS TRABAJOS DE SOCORRO

Orán.—Entre las víctimas que hay que lamentar en la catástrofe ferroviaria figuran los dos oficiales que mandaban el destacamento de la Legión.

Cayeron al precipicio, que tiene 420 metros de altura, los coches y un furgón, y el aspecto que presenta el fondo del barranco es terrible. Se hacen los trabajos de salvamento sumamente difíciles a consecuencia del poco espacio que queda a los obreros en el fondo del barranco para poder maniobrar.

Las primeras personas que acudieron en auxilio de las víctimas de la catástrofe fueron los vecinos de la villa de Tlemcen la Gendarmería y autoridades.

En el lugar de la catástrofe hay diversas personalidades, las cuales dirigen los trabajos de salvamento y cooperan a los mismos.

En tren especial de socorro han llegado a Tlemcen los primeros heridos.

NUEVOS DETALLES DE LA CATASTROFE

Argel.—El tren militar que se ha

precipitado en un barranco, cerca de Tlemcen, había salido de Sidi Bel Abbes esta mañana, a las siete y cuarto, en dirección a Uxda.

El destacamento estaba compuesto por dos oficiales, 25 suboficiales y 480 soldados de la Legión Extranjera, que se dirigían a Marruecos.

Según los datos recibidos esta noche, y teniendo en cuenta las dificultades que se encuentran para remover los restos de los coches destrozados, el número de muertos pa-

EL DOMINGO 18 Reapertura del Stadium de Buenavista Presentación de nuevos elementos del Oviedo. Precios populares A las cuatro de la tarde.

rece ser, hasta la fecha, el de 120, y el de heridos, unos 150, de los cuales casi la mitad lo están de suma gravedad.

Los trabajos de salvamento y de sondeo para tratar de hallar más víctimas, caso de que las hubiese, se hacen con mucha dificultad a causa de ser difícil el acceso al lugar del suceso por la carretera.

Los trabajos se prosiguen a la luz de reflectores.

Esta noche ha llegado a Tlemcen el primer tren de socorro conduciendo bastantes víctimas de la catástrofe entre heridos y muertos.

Teatro Campoamor SOLO a las 7 y cuarto EXITO INMENSO de la gran producción sonora Paramount LAS AVENTURAS DE TOM SAWYER Por el gran actor JACKIE COOGAN (CHIQUILIN) MAÑANA: EL PRESIDIO La inolvidable película hablada en español, por JUAN DE LANDA.

SOLEMNE CEREMONIA

El discurso del ministro de Justicia en el acto de apertura de los Tribunales

Madrid.—A las once misms veinte llegó a las Salesas el ministro de Justicia para presidir el acto de apertura de los Tribunales.

Salieron a recibirle a la puerta del Palacio de Justicia el presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina; el fiscal general de la República, señor Martínez de Aragón, y varios magistrados del alto Tribunal.

A las once en punto el señor Albornoz, acompañado de don Diego

La República quiere renovar la justicia española y al hacerla suprimir uno de los motivos más graves de la perturbación nacional; la perturbación en la esfera jurídica es mucho más honda que en otras. Por fortuna, la mayor parte de la magistratura ha comprendido las necesidades y deberes del momento y ello puede ser base de una nueva y eficaz organización judicial.

Al terminar su discurso el señor Albornoz fué muy aplaudido y felicitado por todos los concurrentes.

Después del acto los periodistas interrogaron a algunas personalidades de la administración de justicia sobre el juicio que les había merecido el discurso del señor Albornoz.

Don Diego Medina, presidente del Tribunal Supremo, dijo:

—Es un formidable discurso que ha causado gran impresión en todos.

Don José Valle contestó de la manera siguiente:

—Es un discurso de profundo tecnicismo.

Don Mariano Gómez, dijo lo siguiente:

—Es un discurso de realidades expuesto con gran valentía y diáfandad. Ya nadie puede llamarse a engaño con las orientaciones que la República piensa dar a la justicia.

Por último, don Fernando Abarrategui, se expresó en los siguientes términos:

—Ha sido un gran discurso, en el que se han tocado aspectos fundamentales muy interesantes.

Stadium de Buenavista EL DOMINGO 18 Inauguración de la temporada Sporting - Oviedo A las cuatro de la tarde. Precios populares

Medina y demás personas que salieron a recibirle, pasó al salón de plenos del Supremo.

Con él se sentaron en el estrado presidencial el presidente del Supremo, el fiscal general de la República, don Jerónimo González, presidente de la sala primera; don Félix Riu, presidente de la segunda; don Diego María Crehuet, presidente de la tercera; don Manuel Fernández, presidente de la cuarta; don Jesús Arias de Velasco, presidente de la quinta, y don Mariano Gómez, presidente de la sexta.

En el salón estaban también magistrados y fiscales del Supremo y de ambas Audiencias de Madrid, jueces de instrucción, una representación del Secretariado, otra del Colegio de Abogados y numerosos abogados de uno y otro sexo.

El ministro de Justicia leyó un discurso de gran extensión, dividido en los siguientes capítulos: La revolución española y la Justicia. Formación del juez. Nueva organización judicial. El procedimiento civil. El procedimiento penal. La jurisdicción militar. La justicia y la administración. La magistratura y el espíritu republicano.

En este último capítulo dice el ministro de Justicia que se ha rectificado totalmente la vieja política judicial seguida por la Monarquía. Han sido unificadas las carreras judiciales, se ha establecido un régimen de concurso para los traslados voluntarios, se presentó a las Cortes un proyecto suprimiendo el famoso cuarto turno y desaparece la destitución de jueces y magistrados por arbitrio ministerial.

—Así, pues, queda establecida por las leyes de la República la independencia de la magistratura.

Dice también el ministro que la ley de jubilación de jueces y magistrados dista mucho de ser una represalia. No se trata de castigar, sino de facilitar una renovación que era indispensable.

Teatro Jovellanos A las 7 y cuarto y 10 y media DEBUT de la Compañía de grandes espectáculos VIANOR Procedente del Empire de Paris VIANOR El «caso» del transformismo. creador de todo su repertorio LADY AND JAURI Formidable pareja de bailes internacionales 15 - NOTABLES ARTISTAS - 15 Nuevo repertorio Vestuario nuevo de gran valor Todos los vestidos que exhibe VIANOR son modelos procedentes de los mejores modistos mundiales. ¡UNICO ESPECTACULO EN SU GENERO!

Creced y multiplicaos Tenían ya trece hijos y se encuentran ahora con tres más El Ferrol.—En el pueblo de Puentedeume, la esposa del obrero José Varela, ha dado a luz tres hijos. Se da la circunstancia de que el matrimonio contaba ya con trece hijos.

Teatro del Principado HOY - VIERNES FEMINA ESTRENO de la divertida comedia "TANTAS VEO....." por Frank May, Raquel Torres, Armida y Mons Maris. Mañana: «LAS CASTIGADORAS DE BROADWAY».

Cuando robaban melones Son sorprendidos por un guarda, que dispara sobre ellos CUATRO HERIDOS Mérida.—Anteanoche, en la dehesa llamada "Fernandina", el guarda del melonar sorprendió a cuatro individuos robando melones. Les invitó a dejar la carga, y como no obedecieron, antes por el contrario, la emprendieran con él a pedradas, el guarda disparó su escopeta, resultando herido grave Diego Garrosa Jiménez. También resultaron heridos de alguna consideración los otros tres. En el suceso interviene el Juzgado.

En Cataluña Felicitaciones por la firma del Estatuto Barcelona.—En la Generalidad se han recibido infinidad de telegramas de felicitación con motivo de la firma del Estatuto. El pleno de la Audiencia ha inaugurado el año judicial. Luego acordó felicitar al presidente de la Generalidad por haber sido firmado el Estatuto catalán. UNA HUELGA Barcelona.—Continúa igual la huelga declarada en la fábrica de tejidos de Domingo Sanz, y se han adoptado medidas para evitar las coacciones que se tratan de ejercer con los elementos que entran al trabajo.

La fiesta de los toros Una novillada en Madrid Madrid.—Se lidiaron novillos de Alcas. Almagro se lució en su primero con el capote; con la muleta actuó con valentía, pero estuvo deficiente con el estoque. En su segundo, barricheo, salió del paso. Toreri fué aplaudido con el capote e hizo una faena discreta, matando de varios pinchazos a su primero. En el quinto no entusiasmó con la capa, dió algunos pases buenos con la muleta y cumplió con el estoque. Madrileño veroniqueó muy bien al tercero y tras brindar al público hizo una lucida faena que no acertó a coronar con el pincho, pues estuvo muy pesado. En el sexto lanceó bien y al actuar con la muleta fué pisado por el toro, teniendo que pasar a la enfermería. Almagro, que le substituyó, se limitó a igualar, matando con brevedad.

Los desesperados Otro suicidio en Madrid Madrid.—En la estación de Alvarado se arrojó al "Metro" el joven de 24 años José Joaquín Rodríguez, que hace poco salió del Hospital. Aunque se desconocen las verdaderas causas que le obligaron a tomar tan fatal resolución, se supone que el motivo ha sido la situación pecuniaria.

COLEGIO CANTABRO (Santander) Sociedad Anónima de Padres de Familia Este Colegio, instalado con arreglo a los cánones de la más rigurosa pedagogía, dispone de PROFESORES TITULADOS y de inmejorable material de enseñanza. EDUCACION ESMERADAMENTE CRISTIANA Inspección médico-escolar y fichas antropométricas.—Cuartos amplios e independientes para internos, con mobiliario completo y moderno. agua corriente y calefacción. Hermoso parque de ocho hectáreas y campos para toda clase de deportes. PRIMARIA - BACHILLERATO Higiene - Comodidad - Confort NOTA - Se admiten también alumnos RESIDENTES, de entre los muchos que cursan sus estudios de Medicina en la famosa CASA SALUD VALDECILLA. Pídanse instrucciones, reglamentos y postales al Sr. Director.

En Barcelona se celebró el anunciado mitin sindicalista, asistiendo millares de obreros y sin originarse incidentes

FALLECIMIENTO DE UN HERIDO

Tarragona.—En el Hospital en el cual ingresó anoche, ha fallecido Jesús Jarque que, en Escafell fué herido por dos desconocidos, uno de los cuales le dió una tremenda patallada en el vientre.

FORMIDABLE TORMENTA

Pontevedra.—A las cuatro de la tarde descargó una formidable tormenta de agua y granizo. Algunas de las piedras tenían tal tamaño que rompieron cristales y tejas. Por rotura de los cables conductores de la energía eléctrica, la población está a oscuras.

Se inundó el piso inferior del Museo provincial, estrujándose documentos de valor histórico. Algunos pudieron ser puestos a salvo con tiempo.

MAS DEPORTADOS

Cádiz.—El viernes por la noche llegó, según se asegura, una nueva expedición de deportados a Villa Cisneros.

Hoy llegó, procedente de Sevilla, el delegado del señor Camarero, señor Artola, quien practicó diversas diligencias en el Castillo de Santa Catalina.

En cuanto al juez de instrucción de Cádiz, estuvo a bordo del "España número 5", para practicar algunas indagatorias que se ordenó desde Madrid.

Por tenencia ilícita de armas se ha dictado orden de procesamiento contra el ex marqués de Coprani.

El gobernador ha multado a varias personas que no se descubrieron cuando en la plaza de toros tocaron el himno de Riego.

También impuso una multa de quinientas pesetas a Cayetano Ruiz, quien encontrándose embriagado, profirió gritos contra el régimen.

EL MITIN SINDICALISTA EN BARCELONA

Barcelona.—Se ha celebrado en el Palacio de Artes Decorativas el anunciado mitin de orientación sindical, organizado por la C. N. T. La reunión tenía carácter nacional, y a ella acudieron representantes de varias regiones.

El amplio local se vió completamente lleno, quedándose fuera infinidad de personas. Se habían adoptado extraordinarias precauciones, y a la entrada en el local se practicaron escrupulosos cacheos.

Presidió el acto el secretario del Comité regional, Navarro.

Los oradores hablaron contra la ley de asociaciones y expusieron los principios comunistas y libertarios.

Durruti dijo que se sentía tan extremista como antes de la deportación, y añadió que los obreros no tenían por qué defender ningún régimen de gobierno y sólo preocuparse de su reorganización para cuando llegue el momento de la revolución social.

García Oliver aconsejó que se guardaran las pistolas y no se disparase hasta que recibieran órdenes de la C. N. T., que señalaría el momento oportuno. Había que aguantar hasta donde sea preciso, pero que cuando no se pudiera resistir más, entonces reaccionarían con empuje.

Se calcula en unos treinta mil el número de los asistentes al acto y que durante él se encontraban dentro y fuera del local.

SUSPENSION DE UNAS MANIOBRAS

Bilbao.—Las maniobras militares anunciadas para estos días, se han suspendido.

La decisión obedece a evitar que la fantasía popular las atribuyera a otras causas.

LA ASAMBLEA MUNICIPALISTA

La Coruña.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea municipalista.

Con el director de Administración Local presidieron el acto los alcaldes de Madrid, Barcelona, Sevilla, Bilbao y Valencia.

LOS VIAJES DEL "GRAFF ZEPPELIN"

Pernambuco.—A las 19.35 ha atrizado el "Graff Zeppelin".

Dentro de unas horas emprenderá el viaje de regreso a Friedrichshafen. TRIUNFO DEL ATHLETIC EN LISBOA

Lisboa.—En el campo del Moral, jugó su primer partido contra el Benfica, el Athletic de Bilbao.

Después de una reñida lucha, vencieron los bilbaínos por tres a uno.

El encuentro fué muy animado, y los jugadores vascos causaron una excelente impresión.

La vida en Rusia Se habla de un complot militar contra Stalin

Varsovia.—Noticias de Riga recibidas por el periódico "Ilustrowany Kurier Codzienny", dicen que se ha descubierto un complot contra Stalin, organizado por los regimientos del Ejército Rojo que se encuentran en Moscú.

Parece que se ha descubierto a consecuencia de la traición de uno de los jefes complotados.

Dicho periódico añade que además se han practicado numerosas detenciones entre los oficiales superiores del Ejército soviético.

EPIDEMIA DE TIFUS

Varsovia.—La Agencia Telegráfica Polaca anuncia que en territorio soviético, cerca de la frontera polaca, existe en la actualidad una fuerte epidemia de tifus, habiendo se adoptado medidas especiales de precaución.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente DE VENTA EN FARMACIAS LEA USTED "La Voz de Asturias"

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas 65 años de existencia Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios Seguros 65 años de existencia Seguros de valores Seguros contra accidentes Marítimos Subdirectores en Asturias Hijos de Lacazette AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS RUA, 5 - OVIEDO

Notas de Sociedad

VIAJES

De sus posesiones de San Cucufate de Llanera ha regresado a Oviedo nuestro querido amigo don Víctor Tartere con su bellísima esposa y preciosos hijitos.

—Regresó a Madrid don Antonio F. Róces.

—De Meres se ha trasladado a Oviedo nuestro respetable amigo don Maximiliano Arboleya.

—Dado por terminado su verano en Villahermes ha regresado a Oviedo nuestro querido amigo el catédrico don Javier Rubio, con su distinguida familia.

—Después de pasar el verano en Gijón y Santander llegó a Oviedo don José Vázquez García, estimado amigo nuestro.

—Después de pasar la temporada veraniega en Lorian, regresó a esta capital el joven y culto abogado don Manuel Martínez Carderoso.

—Después de pasar la temporada de verano en compañía de sus familiares, ha salido para Elche (Alicante), la respetable y distinguida señora doña María Díaz, viuda de

Sánchez Vizcaino, acompañada de su sobrina la simpática señorita María Cruz Álvarez.

—De pasar unos días de descanso en sus posesiones de Villamayor de Campos (Valladolid), ha regresado a Oviedo nuestro amigo don Emiliano Alba González, del comercio de esta plaza.

—De veranear por las playas gallegas, regresaron a Oviedo, nuestro querido amigo don Armando Sotelo y su bella esposa Gloria Suárez Eguren.

—Regresó de Gijón, de pasar una temporada, nuestro querido amigo el teniente del Regimiento núm. 3, don Alfonso Alvargonzález.

—Nos fué grato saludar en Oviedo a don Esteban Díaz Cimadevilla, hijo del industrial de Sama, don Francisco Díaz.

—Ha regresado de Villahermes, después de pasar allí la temporada estival, nuestro estimado amigo el industrial de esta plaza don José Alonso.

—Ha salido para Bilbao, el ilustre dominico y notabilísimo orador sagrado, R. P. Angel Ciarán.

Desde Quirós Cuando iba en bicicleta es alcanzado por un automóvil, resultando muerto

En la tarde del martes, cuando se dirigía a su domicilio, después de terminado su trabajo del día como maquinista que era de la Compañía minera de Quirós, el joven de 24 años, Manuel García Pérez, natural de Trubia y vecino del primero de los indicados pueblos, al llegar al lugar conocido por La Muela, cerca de Vigütierra, fué alcanzado por un automóvil, propiedad del industrial de Bárcena don Bonifacio García, y que era conducido por su dependiente Enrique Casado, natural de Sograndio, en el concejo de Proazi.

El Manuel iba montado en una bicicleta, cuando la máquina fué alcanzada por el coche del referido industrial, y con tan mala fortuna, que sufrió la fractura del cráneo. La muerte fué instantánea.

Aunque la versión que recogemos es la más generalizada y la que se admite como más exacta, no falta quien diga que el accidente fué puramente fortuito y debido a una desgraciada caída del pobre Manuel, al intentar separarse con la bicicleta para dejar paso al automóvil.

Este, que es de la matrícula de Oviedo, con el número 5.290, ha quedado a disposición de la autoridad judicial, con objeto de que un técnico lo examine y emita informe sobre el caso.

El entierro de Manuel García, que era muy estimado en Trubia, como lo era en Quirós, en unión de su padre obrero también de la mencionada empresa minera, se verificó en la tarde del miércoles con gran concurrencia de personas de los dos pueblos afeñados.

Entramos nuestro pésame a la familia del infortunado joven maquinista.

Sección oficial Banco Asturiano de Industria y Comercio

Habiendo sufrido extravío el resguardo de la imposición núm. 555, expedida por este Banco en 29 de Diciembre de 1927 por diez mil pesetas a favor de don Francisco Lobo, se hace público, advirtiéndose que, transcurridos treinta días, a contar de la fecha de la publicación de este anuncio, sin que se presente reclamación alguna, se dará por caducado aquel resguardo, extendiéndose otro nuevo, sin responsabilidad para este Banco.

Oviedo, 14 de Septiembre de 1932.
—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—El Consejero-Delegado, Nicanor de las Alas Pumarino.

Traslado de comercio

D. VICTOR GALAN, tiene el honor de participar a su distinguida clientela y al público en general, que desde el lunes, día 5 de Septiembre, ha trasladado su establecimiento de «LIBRERIA y PAPELERIA» a la calle de PALACIO VALDES, núm. 2 (ANTES DUENAS), en cuyo local le es grato seguir ofreciendo sus buenos servicios, que desde hace tantos años viene prestando sin interrupción en su antiguo domicilio de San Juan, núm. 2.

Desde Sama

Fallece un minero víctima de un accidente del trabajo

(De nuestro corresponsal)

A consecuencia de un accidente del trabajo, ocurrido hace tiempo en Carbones de la Nueva, falleció en el Hospital Provincial el obrero Leandro Pantiga, de 23 años de edad, soltero y vecino de Puente Carbón. Con tal motivo ayer no bajaron los obreros de dicha Empresa.

Descansen en paz y reciba su apenada familia nuestro sentido pésame.

En queja a la Diputación

Lo que dicen los obreros de Riosa

Recibimos una carta de Riosa, que firman varios obreros, donde se recuerda el paro en aquellas minas, paro que duró desde el 15 de mayo a primero de septiembre. Dicen que por la Diputación se les colocó en las obras del camino vicinal de Vega de Riosa a Llamio, hasta que han vuelto a trabajar a la mina, pero sin que, según ellos, hayan hasta ahora cobrado los jornales del mes de agosto, por lo cual se dirigen por nuestro conducto en queja a la Diputación que esperamos les atienda sin pérdida de tiempo.

Eu la estación de Cancienes descarrila un tren de mercancías y resultan dos heridos graves

(De nuestro corresponsal en Avilés)

Ayer, a las tres de la tarde, se supo en esta villa la noticia de un siniestro ferroviario ocurrido en la estación de Cancienes y en el cual habían resultado heridos varios empleados del Norte.

Inmediatamente nos personamos en la estación del Norte de esta villa, cuyo jefe, señor Mayoral, con amabilidad que agradecemos, nos confirmó la noticia, aunque de momento no podía darnos detalles, puesto que a su poder solo había llegado un parte transmitido desde Cancienes, en el que se comunicaba que el tren descendente de mercancías número 4.543, que tiene su llegada a Avilés a las 15,20, había descarrilado a la entrada de la estación de Cancienes, ocasionando heridos graves y solicitando al mismo tiempo el envío de personal sanitario, cosa ésta que se realizó inmediatamente, saliendo para el lugar del siniestro una máquina y un furgón con material y personal de vías y obras.

Por otra parte, ya habían salido para Cancienes, el médico de la Compañía del Norte señor García López y sus hijos don Jesús y don Ramón y dos automóviles, con personal sanitario de la Cruz Roja con camillas.

El accidente, cuyo origen se desconoce por ahora, ocurrió, como más arriba decimos, al entrar el tren en agujas y acaso por llevar éste algo de velocidad, al tomar la curva allí existente, descarriló uno de los treinta y seis vagones de los que se componía el convoy, montándose siete unidades unas sobre otras.

Los empleados de la estación, al darse cuenta del accidente, procedieron urgentemente a auxiliar a los heridos, extrayendo de entre los vagones descarrilados al mozo autorizado Félix Pérez, de 43 años, casado con siete hijos y vecino de Gijón, que tenía la pierna izquierda seccionada por su parte superior, y al guardafrenos Ambrosio Merino, de 32 años, también casado con tres hijos, avecinado en esta villa, que presentaba lesiones de importancia en la cabeza.

Los heridos fueron traídos al Hospital de Caridad de Avilés, donde los doctores García López y García Ruiz-Gómez, procedieron a empujar la pierna lesionada a Félix, que presentaba también contusiones en la derecha.

Ambrosio, presenta la probable fractura del cráneo y heridas en la mano y antebrazo derechos. El estado de ambos fué calificado de grave.

Alfredo Vallina, maquinista del tren, fué también asistido de diversas contusiones de poca importancia, así como el mozo de tren Adolfo del Valle, que tenía una contusión en el arco superciliar derecho y otra en el codo derecho. Uno de los guardafrenos de los vagones descarrilados, llamado Alfredo Sánchez, resultó ileso, porque al darse cuenta de lo ocurrido, tuvo tiempo para arrojarse a tierra. La vía, que había quedado obstruida, quedaba libre a la hora de ocurrido el accidente.

El Juzgado, que se presentó en el lugar del hecho en los primeros momentos, practicó las diligencias del caso.

Hoy, en el Campoamor La gran fiesta benéfica del Centro Asturiano de la Habana

Ya es sabido que un grupo de entusiastas se ha echado sobre sus hombros la ardua pero simpática tarea de allegar fondos con destino al Sanatorio del Naranco, Y animados por el éxito de la verbena del Tennis, organizaron la gran fiesta lírica musical que esta noche se celebra en el Campoamor y para lo cual existe justificada expectación. Los alicientes reunidos en el programa permiten anticipar el éxito y el lleno en nuestro primer teatro. El cuadro artístico del coro los Parafapepes pondrá en escena la obra de Pachín de Melás «La Sosiega». Actuará después el quinteto Musical Ovético, y a continuación el bajo cantante José Aguirre, la pianista Carlina López y el tenor Angel F. Traja, a quien como a Aguirre acompañará el piano Manuel Fresno. Y finalmente, la tercera parte a cargo del Orfeón Ovético.

Muchos y buenos números, precios populares y fin benéfico. Lo que decimos, un lleno esta noche en el Campoamor.

Sensible desgracia Un anciano, que padecía una gran sordera, es arrollado y muerto por un tren

(De nuestro corresponsal)

En las primeras horas de la tarde del miércoles, y cuando intentaba cruzar el paso a nivel de servidumbre de unas fincas, en el pueblo de Baña, del concejo de Mieres, fué alcanzado y arrollado por uno de los trenes del ferrocarril Vasco Asturiano el anciano de setenta años Bartolomé Espina, quedando muerto en el acto.

Como es costumbre, y sin que faltara a ella en este caso, el maquinista hizo sonar la sirena, pero la triste circunstancia de que el anciano padeciera una fuerte sordera, fué causa de que no se diera cuenta de que el convoy avanzaba, ni de los intensos silbidos de la máquina. El atropello no pudo ser evitado en modo alguno.

Se dió cuenta del desgraciado hecho al Juzgado de Instrucción de Mieres, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio parroquial para la diligencia de autopsia, y una vez practicada, se verificó la inhumación.

Descansen en paz Bartolomé Espina.

Hotel Covadonga Domingo 18 y miércoles 21 Extraordinarios thes con los «Mirecky»

Voluntaria concesión, ¿por qué no dieron antes lo que firmaron en Madrid?, con menos se hubiera evitado el conflicto. Como se confirma el haberse negado en redondo—según decimos más arriba—a conceder mejora alguna, sin transigencia por una y otra parte no habría arreglo posible o laudo, por eso los representantes del Gobierno buscaron un justo medio—según ellos—y lo impusieron a patronos y obreros. Nosotros luchamos por todo contra la Patronal, éstos se niegan en redondo. El Gobierno, a quien nos dirigimos, puso una fórmula que la Patronal aceptó, porque sino vendría lo peor... Como nosotros la aceptamos, porque en otro caso perdíamos el apoyo oficial y la fuerza sería muy desigual y eso es todo, señores preocupados.

El criterio del ministro es mantener por encima de intereses particulares la extensión del mayor número de Jurados mixtos y contra esto no podíamos sostener nuestra posición y honradamente accedi-

mos, pero en honor a nuestro cambio de conducta, se abolió todo lo el fondo es lo que queremos, posteriores y se hará todo nuevo, en pactado por los Jurados mixtos aunque sino quedábamos dentro del ramo de la Edificación, por lo menos nos equiparan en las mejoras y eso es lo que se pretende, venga el bien, sea como sea, por el camino más corto.

Los Jurados mixtos no son para nosotros un fin, solo como un medio para no basta está la huelga como más de lucha lo aceptamos y no demostración de fuerzas para imponer nuestra razón. ¿Qué gozquecillo anda propalando de grupo linque nos había amenazado con la en grupo por ahí que el señor Recárce y que nos quitaba toda la razón? Ese ignorante debe señalar la ley por la cual nos podrían meter en la cárcel.

Si el director general del Trabajo dice a última hora que la razón está en absoluto con nosotros, entonces no habría laudo y esa magnanimidad de la Patronal sería limitada al tener que «someterse libremente» a la imposición de un criterio favorable a nuestros deseos.

Cumplan lo pactado el próximo sábado, pues sino la reclamación vendrá por «vía directa» y ya tan benévolo y dadivosos no se hagan de «rogar a la fuerza», de dar ese 5 por 100 a los que lo han sustraído y esa día que la ley dice tan claramente que nos pertenece.—La Comisión.

«LA EMANCIPACION»
(Sociedad de obreros en madera)
Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a junta general extraordinaria para hoy viernes, día 16, a las cinco y media, en primera convocatoria, y para las seis en segunda, con el siguiente orden del día:
Dar cuenta la comisión de huelga de las gestiones hechas durante la misma.
Nombramiento de vocales para discutir las bases de trabajo.
Compañeros: Debido a la importancia del orden del día que tiene esta junta, se encarece la más puntual asistencia.—La Directiva.

DE LA VIDA OBRERA

En Oviedo A LOS OBREROS DEL RAMO DE LA MADERA Y A LA CLASE TRABAJADORA EN GENERAL

Recibimos el siguiente comunicado:

En la Prensa diaria ovético, hace unos días hicieron unas declaraciones los patronos del mueble, tan carentes de realidad, como llenas de insidia y mala fé, presentándose al propio tiempo como unos benefactores de sus obreros pero tan abundantemente, que hace reír a los del feliz gremio de la madera, tanta magnificencia, desinterés y largueza y al propio tiempo que esta altisonante nota, ciertos gozquecillos y algún que otro bien avenido familiar, propagaba infundios y acompañaba entre oyentes parquatos e indiferentes a las ideas de sus señores.

La comisión obrera que fué a Madrid, nada tiene que ocultar y allí enfrente del director general del Trabajo, como en Oviedo ante el gobernador y la Patronal, defendió los intereses de sus representados con los medios todos a su alcance.

Lo curioso del caso es que la Patronal usa el lenguaje sindicalista; dice que engañamos nosotros a nuestros representados, para hacer ver después que ellos por su libre voluntad dan las mejoras pactadas, y ¡oh, irrisión de la prodigalidad!, están el 5 por 100 a una veintena de obreros y faltan al pacto y a la ley, dando solo seis días de vacaciones, cuando todo el mundo sabe que son siete. Es el colmo del desinterés. Casi nos dan ganas de decir a nuestros compañeros que en vista de que nuestros patronos, por su libre voluntad renuncian a un contrato legal que no existía, que dan un 5 por 100 ahora y otro 5 por 100 el próximo Noviembre y adelantará la semana de vacaciones más y medio, y se avienen a elaborar un contrato que no ha de ser inferior al de la Construcción, que desistimos de la Sociedad y renunciamos a todos los Jurados mixtos habidos y por haber. ¿Qué los queremos? Pero lo más chico es la escuela, el léxico; nada, sindicalistas de cuota.

Es inocente y grotesco a la par lo que dicen esos señores, de que les pidiéramos ocultar lo ocurrido en Madrid. ¿Pero qué ocurrió y qué es lo que se había de ocultar? ¿Que el señor Zencada hizo y deshizo cuatro o cinco propuestas de arreglo? ¿Que cuando ya se ultimó una se pasó a presencia del señor Relinque y éste mantuvo a todo trance el Jurado mixto del Mueble? También les zurró a ustedes, que tuvieron que renunciar a la birria o contrato de trabajo de ese Jurado mixto.

De modo que si nosotros aceptamos el Jurado del Mueble, ustedes renunciaron al contrato anterior y a todo lo actuado, y ya sabrán que al elaborar nuevo contrato no ha de ser inferior al de la Construcción, lo dijo el señor Relinque.

Triunfo o no triunfo, ustedes se negaron cuando la primera entrevista, a dar absolutamente nada, y después proponían discutir en Enero un nuevo contrato y últimamente se abolió el contrato del Jurado mixto y todo lo actuado para hacerlo de nuevo, a partir de este laudo, concediendo ya un aumento de un 5 por 100 ahora, otro 5 por 100 en Noviembre y la semana de vacaciones.

Voluntaria concesión, ¿por qué no dieron antes lo que firmaron en Madrid?, con menos se hubiera evitado el conflicto. Como se confirma el haberse negado en redondo—según decimos más arriba—a conceder mejora alguna, sin transigencia por una y otra parte no habría arreglo posible o laudo, por eso los representantes del Gobierno buscaron un justo medio—según ellos—y lo impusieron a patronos y obreros. Nosotros luchamos por todo contra la Patronal, éstos se niegan en redondo. El Gobierno, a quien nos dirigimos, puso una fórmula que la Patronal aceptó, porque sino vendría lo peor... Como nosotros la aceptamos, porque en otro caso perdíamos el apoyo oficial y la fuerza sería muy desigual y eso es todo, señores preocupados.

El criterio del ministro es mantener por encima de intereses particulares la extensión del mayor número de Jurados mixtos y contra esto no podíamos sostener nuestra posición y honradamente accedi-

mos, pero en honor a nuestro cambio de conducta, se abolió todo lo el fondo es lo que queremos, posteriores y se hará todo nuevo, en pactado por los Jurados mixtos aunque sino quedábamos dentro del ramo de la Edificación, por lo menos nos equiparan en las mejoras y eso es lo que se pretende, venga el bien, sea como sea, por el camino más corto.

Los Jurados mixtos no son para nosotros un fin, solo como un medio para no basta está la huelga como más de lucha lo aceptamos y no demostración de fuerzas para imponer nuestra razón. ¿Qué gozquecillo anda propalando de grupo linque nos había amenazado con la en grupo por ahí que el señor Recárce y que nos quitaba toda la razón? Ese ignorante debe señalar la ley por la cual nos podrían meter en la cárcel.

Si el director general del Trabajo dice a última hora que la razón está en absoluto con nosotros, entonces no habría laudo y esa magnanimidad de la Patronal sería limitada al tener que «someterse libremente» a la imposición de un criterio favorable a nuestros deseos.

Cumplan lo pactado el próximo sábado, pues sino la reclamación vendrá por «vía directa» y ya tan benévolo y dadivosos no se hagan de «rogar a la fuerza», de dar ese 5 por 100 a los que lo han sustraído y esa día que la ley dice tan claramente que nos pertenece.—La Comisión.

«LA EMANCIPACION»
(Sociedad de obreros en madera)
Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a junta general extraordinaria para hoy viernes, día 16, a las cinco y media, en primera convocatoria, y para las seis en segunda, con el siguiente orden del día:
Dar cuenta la comisión de huelga de las gestiones hechas durante la misma.
Nombramiento de vocales para discutir las bases de trabajo.
Compañeros: Debido a la importancia del orden del día que tiene esta junta, se encarece la más puntual asistencia.—La Directiva.

BAJAS para CUBALES y BAJAS MOBILES

A prueba de Robo Fuego y Soplete

GRUBER BILBAO

Exposición y venta hermanos GARCIA ALVAREZ Calle Campomanes, núm. 10 OVIEDO

MAIZ NACIONAL

En la presente semana, la Junta Regional de Ganaderos, recibirá un cargamento de maíz sevillano, para distribuir entre sus asociados.

Los precios y demás condiciones, se facilitarán en las Oficinas de la Sociedad, calle de Pidal, núm. 20, bajo—OVIEDO—Teléfono 1988.

REGALAMOS todos los jueves muchos quintales de carbón. Pásenos sus pedidos; es muy fácil le resulte gratis el carbón que nos pida.

Carbones IZQUIERDO

Teléfonos 3807 y 1166

Tenemos a gala que nuestros sacos precintados pesen siempre 50 kilos. Le interesa leer al dorso de nuestras facturas.

«OJO NOVIOS!»
Para muebles casa Carlos

«EL PORVENIR»
(Sociedad de albañiles, mosaílistas, peones y pinches)

Por la presente convocamos a todos los compañeros que la junta general ordinaria que se celebrará hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las seis en segunda.

Esperamos que dado el gran interés de los asuntos a tratar todos los compañeros de esta Sociedad asistirán como un solo hombre.—La Directiva.

Para todo lo relacionado con anuncios, esuelas, suscripciones, etc. en Gijón, dirigirse a nuestro corresponsal D. Armando F. Buelta. «La Prensa»

Informaciones de la Región

DESDE NOREÑA

La velada organizada por el Centro Cultural constituyó un verdadero éxito

Decimos sencilla y escuetamente la verdad si afirmamos que la velada organizada por el Centro Cultural constituyó un verdadero éxito. Éxito por el público que abarrotaba el Salón París que tenía que estar en parte de pie por no haber asientos suficientes. Éxito por el silencio y mesura del mismo público que, a pesar de los vaticinios de algunos pesimistas, demostró estar preparado para la contemplación de obras de tanta enjundia, y a la vez escaso movimiento escenográfico, como "La otra honra", del gran Benavente. Lección viva de moralidad arrancada a la entrañable misma de las costumbres modernas. Éxito por lo bien que los noveles artistas llevaron a cabo su cometido en su compenetración y encarnamiento de los personajes que cada uno representaba, flexibilidad en el diálogo, etc.

Muy bien las bellísimas señori-

tas María Aragón, Carmina Sánchez y Carolina Rodríguez. Encantadora y sobremanera atrayente la gentil señorita Moraima Naves, toda donosura y garbo en sus cuplés. Enhorabuena a los jóvenes que no les fueron a la zaga a las señoritas en el desempeño de sus respectivos papeles. Todos ellos y ellas acertadísimos en la interpretación de la hilarante comedia de Vital Aza "Las Codornices".

Nuestros parabienes para la ya célebre orquestina "Los Clowings", que hizo las delicias del público durante los entreactos.

Y nuestra cordial enhorabuena a los incansables organizadores y coadyuvantes de éxito tan feliz.

Debe felicitarse el Centro Cultural por el triunfo de su Cuadro Artístico y ojalá que actos como el del pasado domingo se vean a menudo repetidos y organizados por nuestro Centro Cultural.

DESDE GASTROPOL

Se llega a la baja en los precios de la carne y el pan

VIAJEROS

Después de haber disfrutado de las vacaciones de verano, regresaron a sus respectivos destinos doña Generosa Cancio, maestra de Castropol; doña Elisa Lavandeira, de Piñera, y don Arturo F. Loredó, de Castropol.

—Salió para Crevillente (Alicante), don Juan Marinero, notario de aquella villa, después de pasar el verano con su familia, como todos los años, entre nosotros.

Buen viaje.

—Saludamos aquí a don Federico Cotarelo, Juez municipal de Taramundi.

—Igualmente saludamos a don Francisco Pereira, que vino a ser padrino de la boda de su pariente don Jesús.

BODA

Se celebró la de la señorita Rosita Núñez con el joven don Jesús Pereira. Se celebró en la intimidad. Nuestra enhorabuena.

OTRA

Dentro de muy pocos se celebrará en la iglesia del Monte (Tapia), la boda de la simpática señorita Casimira Pérez y Pérez, de La Veguía, con el joven don Antonio Barrera Salgado, de Renonde (Lugo). Deseamos a la feliz pareja una eterna luma de miel.

FALLECIMIENTO

El sábado, 10 del corriente, falleció en su casa de esta villa, después de larga y penosa enfermedad, sufrida con la más cristiana resignación, a los 86 años de edad, doña Anita González.

El domingo fueron conducidos

COLOTO

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en Gijón, regresaron a esta villa don Armando Galán, su distinguida esposa y bellísima hija Hortensia.

—Del mismo punto, doña Guadalupe Galán y su hijo Nicolás.

—También pasan unos días en el mismo sitio, doña Feliciano Corzo y doña Carmen González.

SE DICE...

Que se prepara la reorganización del Cuadro Artístico de la Sociedad La Cultura.

Que para el debut, que será a primeros del mes entrante, se cuenta con la cooperación de elementos de Oviedo que espontáneamente se ofrecieron para ello.

Y que distinguidas señoritas de esta localidad también se ofrecieron a la Directiva de La Cultura y Recreo.

PARA EL SEÑOR ALCALDE DE OVIEDO

Hace tiempo llamamos la atención desde las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS sobre el lamentable estado en que se encon-

traba el popular barrio collotense de La Caleyuca.

A los pocos días de nuestro escrito se recogieron firmas y se mandó una instancia al Ayuntamiento.

Todo lo que se pedía era: la instalación de unas luces y el arreglo del camino en tan sufrido barrio.

El tiempo pasa y ni lo uno ni lo otro se hace. El invierno se aproxima y va a ser cosa de proveerse de unos buenos zancos y ejercitarse en el manejo de los mismos, pues si no con la cantidad de barro y agua que se acumulará será imposible poder transitar por dicho barrio.

Esperamos, señor Alcalde, se gire una visita por esta y se atiendan como merecen quienes tan poco piden.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

DESDE MIERES

Se trata de llegar al establecimiento de un Dispensario de profilaxis

SOBRE UN DISPENSARIO DE PROFILAXIS VENEREA

Sabemos que por nuestro Municipio se trata de crear en esta un Dispensario de profilaxis venerea, y sobre este asunto se vienen realizando gestiones que creemos pronto plasmarán en una realidad de bien claras e indiscutibles ventajas y beneficios para nuestro pueblo, hasta ahora tan falta de un sitio donde practicar curas de esta índole.

Tenemos entendido que este Dispensario no costaría a nuestro Ayuntamiento más que el abono que ésta tiene que hacer al Instituto provincial de Higiene, siendo todos los gastos de personal, material, etc., etc., costeados por el Estado e Instituto.

Para ello necesitamos en ésta un local, a ser posible mejor de planta baja, que tenga tres habitaciones que se comuniquen entre sí y no creamos que para esto ha de hacer falta el indagar mucho, pues todo propietario que se dé cuenta del gran beneficio que reportará a Mieres esta institución, le faltará tiempo para ofrecer a nuestra primera autoridad local en las condiciones más ventajosas.

Creemos también que existe el proyecto de llegar más tarde a una mayor ampliación para servicios antituberculosos y de enfermedades infantiles.

No decaigan en esta idea y que veamos pronto a nuestra villa con esta importante sección sanitaria funcionando, por el bien de nuestro pueblo y el mañana de los futuros mieresenses, al mismo tiempo que damos nuestro mejor parabien a los iniciadores de esta causa que con tanto afán se vienen preocupando de las necesidades que en Mieres se crean, y prometemos a nuestros lectores el ampliar estas líneas en cuanto nos sea posible darles detalles de tan importante cuestión.

FOCO DE INFECCION

En el barrio denominado El Pe-

DESDE CAMUÑO (SALAS)

Las principales necesidades del pueblo de Camuño

Los lectores se habrán hecho cargo de las veces que en estas columnas se cita el nombre de Camuño que pertenece al concejo de Salas y queremos recordar que no es tampoco la primera vez que lo traemos a esta sección regional; pero esta frecuencia está justificada y lo está por la sencilla razón de que ha de haber muy pocos pueblos tan abandonados en el concejo como los barrios de Argusan, Casamayor y Cardús, porque Camuño le falta lo más esencial en un pueblo que quiere vivir con las comodidades que ofrece la vida moderna y con las garantías de un verdadero régimen sanitario. Pero nada se le concede. Nada más que promesas, y, en cambio, se le somete a los sacrificios del pueblo que más haya de realizar. Este pueblo tan laborioso ha sido víctima de más de un engaño y así lo recuerdan los que escriben en estas columnas y otros más que se dirigen a nosotros con unas cuantas lindezas para los concejales que a este pueblo de Camuño vinieron con promesas que no se cumplieron. Porque aquí se da la circunstancia de que cuando la propaganda elec-

toral cayó sobre este pueblo una verdadera lluvia de promesas. Como a poco se produjo el cambio de régimen y se creía en la desaparición de todos los obstáculos, hubo quien se consideró en una situación envidiable, en una Arcadia feliz. ¡Ahí era nada lo de promesas! Podían contar con una carretera de Camuño a Villazón pasando por Casamayor dicha carretera. Podían contar con un camino vecinal de Finigonte a Cardús y de Cardús al Argusan, y podíamos contar con muchas más cosas que no recordamos y todavía no hemos visto nada, señores, de todo lo que han prometido algunos concejales. En fin, quedaremos con la esperanza y si no aquí la dejaremos para quien la desee, que suponemos que así será. Lo que veremos pronto terminadas son las escuelas y para eso tuvo que contribuir la parroquia de Camuño con la cantidad de siete mil pesetas.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

«MUNDO GRAFICO»

LOS MIÉRCOLES

«NUEVO MUNDO»

LOS SÁBADOS

«CRONICA»

LOS DOMINGOS

Prestigiosas revistas españolas

Literatura amena e interesante

Notas gráficas de actualidad

DESDE SAMA

Se formulan quejas por el estado antihigiénico en que continúan muchas viviendas

Preguntamos nuevamente al señor Fernández si había recibido alguna noticia acerca de la reparación de la carretera de Oviedo a Campo de Caso, contestándonos que todavía no, aunque supone que la consignación últimamente destinada para las carreteras de Asturias, será de aplicación al trozo de la misma que pasa por Langreo, y que sin duda alguna, ninguno de la región se encontrará en tan pésimo estado.

—La Asociación de Inquilinos ha visitado a la primera autoridad local, quejándose del estado antihigiénico en que continúan muchas viviendas, aun reconociendo la innegable labor que sobre el particular ha realizado la Alcaldía.

El señor alcalde anunció que enviaría al Inspector de Sanidad a dichas viviendas y después de su dictamen adoptaría energías medidas, haciendo uso de las facultades que le concede la orden de 17 de febrero último, dimanante del ministerio de la Gobernación.

—Nos anunció el señor alcalde que ante las resistencias que oponían algunos propietarios de casas a pagar el importe de las acometidas del servicio de aguas hasta sus viviendas, se había visto en la precisión de hacernos un requerimiento público, advirtiéndoles que la construcción de esas acometidas tenía carácter obligatorio para ellos, y que bajo ningún pretexto podían adoptar esa actitud y menos hacer campaña cerca de otros propietarios, pues de persistir, al Ayuntamiento le sobran recursos legales para imponer a aquéllos el cumplimiento de esa obligación.

LA VELADA LITERARIO-MUSICAL DEL ATENEO

En el teatro Dorado de esta villa se celebró en la noche del pasado martes, organizada por el Ateneo Popular, una agradable fiesta literario-musical, a cargo del notable profesor de guitarra don Enrique Ibáñez, que obtuvo un éxito muy brillante.

Ibáñez, que es un verdadero artista de la guitarra, nos hizo pasar unos momentos de exquisito sabor

musical, transportándonos a la esencia de los maestros del pentagrama: Albéniz, Tárrega, Bretón y otros.

Variedad musical, limpia ejecución, sentimiento... La guitarra se entrega al artista, quien amorosamente va estrechándola, dejando salir las claras notas de arte.

Los socios y familiares que llenaban el amplio salón del Dorado, premiaron con inequívocos aplausos la magnífica labor de Enrique Ibáñez, recibiendo al terminar la velada cordiales felicitaciones.

El Ateneo Popular, que en todo momento abre sus puertas a todas las manifestaciones de la cultura, se apuntó, mercedemente, un nuevo éxito, al llevar a cabo la realización de esta grata fiesta.

Aprovechamos esta ocasión para volver a insistir cerca de los amantes de la cultura, hombres y mujeres, que todavía no se han enrolado a prestar su apoyo material al Ateneo, en la seguridad de que, dando se cuenta de la labor que viene realizando aquella entidad, sabrán responder a este sincero llamamiento haciéndose socios de tan genuino organismo cultural.

HORARIO DEL SALON DE LECTURAS DEL ATENEO

La Directiva del Ateneo Popular nos ruega la publicación de la siguiente nota, que muy gustosos insertamos:

"Se pone en conocimiento de los señores socios que, a partir de la fecha, el nuevo horario para el salón de lecturas del Ateneo será el siguiente:

Apertura: Nueve de la mañana; cierre: once de la noche.—La Directiva.

CINE SONORO

Con la interesante película "Mamá", interpretada por la eminente actriz Catalina Bárcena, se inaugurará mañana, sábado, en esta villa, el cine sonoro, que estaba siendo una verdadera necesidad en Sama.

Felicitemos a la Empresa del Dorado por esta innovación importante.

TURON

DE SOCIEDAD

A pasar las fiestas al lado de sus hermanos, llegó de Gijón la distinguida señora doña Pilar Lorenzo de Alvarez, acompañada de sus preciosas hijas Pilina y Mavina.

—Después de pasar una temporada, regresó de Kelle (León), la distinguida señora doña Ángela Llana de Fernández, en compañía de sus encantadores hijos Maletina y Pepín.

—Después de pasar la temporada estival en la villa de Villavieja, regresó a esta la distinguida señora doña Joaquina Gómez de Mendoza, acompañada de sus hijos.

—Con el objeto de pasar una temporada, salió para Castroville (Zamora), el empleado de Hulleras del Turón don Francisco Serrano, acompañado de su joven esposa y preciosos hijitos.

LUGONES

NUOVA ESCUELA

Concedida por el Ayuntamiento de Siero se va a crear una nueva escuela en el barrio de las Folgueras y parece ser que los vecinos en parte no están conformes con el lugar señalado para la instalación de la misma, debido a no estar en el centro del barrio y además porque el local reúne escasas condiciones.

Sería conveniente que el estudio a tan buena obra se ponga todos de acuerdo.

DE SOCIEDAD

Después de pasar la temporada de verano en esta villa, ha salido para Oviedo el director de las Fiestas de Explosivos de Cayés y Sarrá, Bárbara de Lugones don Miguel Durán con su distinguida familia. —Para Palencia, salieron las



Instalado en el Campo del Hospicio CALLE TORENO

El mejor Circo de España EL CAMPEON DE LAS NOVEDADES

Solemne Debut Hoy viernes - A las 10,45

Con un colosal Programa de Atracciones

EL ELEFANTE MAGO con el OSO MUSICAL

LOS CABALLOS ROMANOS SISTER CARRE

LOS AVIADORES KIMRIS y los famosos clowns

HERMANOS DIAZ

DESDE LA FELGUERA

Los propietarios felguerinos están esperando la llegada del agua de Raigoso

Varios propietarios nos ruegan su pliquemos al señor alcalde ordene a quien corresponda se eche el agua del Raigoso para La Felguera, pues como se hallan dando las acometidas y haciendo las instalaciones interiores, se les causan perjuicios con que no haya agua, porque no pueden probar si queda bien hecha la instalación.

Como esto es fácil de ejecutar, esperamos que el señor alcalde haga todo lo posible por complacer a estos señores.

AUDICION MUSICAL

El miércoles dió la laureada banda municipal su última audición de verano en el parque de Dolores F. Duro, y se vió muy concurrido, siendo muy aplaudida la banda.

LA CALLE DE BONIFACIO GONZALEZ

Con motivo del arreglo de la carretera de Gijón el contratista deposita la grava en la acera, interrumpiendo el paso por la misma, floritas Elisa y Conchita Verduras González y allí pasarán una temporada al lado de sus familiares.

Después de pasar la temporada de verano en esta, regresó a Oviedo con su distinguida familia el jefe de las oficinas de la Industrial Asturiana don Ruperto Menéndez.

Tuvimos el gusto de saludar en esta a la señorita Agustina Alvarez García, de estimada familia de esta localidad y con residencia en Salinas.

AVILES

INFORMACION MUNICIPAL

Los reclutas Aniceto Hevia Alonso y Vicente Rodríguez Muñiz, deberán incorporarse a filas el próximo día 1 de Octubre, en el Batallón de Montaña núm. 8, de guarnición en Vitoria.

Por el "Boletín" del Obispado de esta diócesis, se hace saber que para la beca fundada en el Seminario Conciliar de la provincia, por don Sergio Suárez Soto, sólo ha presentado solicitud hasta ahora, don David Granda.

DE SOCIEDAD

Ayer se encontraba en esta villa el batallador propagandista socialista diputado a Cortes por Madrid, don Wenceslao Carrillo, quien regresará hoy, en unión de su esposa, a la capital de la República.

LA BODA DE HOY

En la Basílica de Covadonga se celebrará hoy la boda de la bella señorita Constantina Valdés y G. Posada, con el distinguido joven don Jorge Valdés Valdés, tan estimados en la buena sociedad avilesina.

Crónicas Judiciales

LA APERTURA DE LOS TRIBUNALES

Ayer, como día señalado para la apertura de los Tribunales, se reunieron en la Sala de Gobierno los magistrados y presidentes de la Territorial y Provincial, aprobándose los señalamientos de las causas que han de comenzar a despacharse por las respectivas Secciones desde mañana, día 17.

No hubo ceremonia oficial de ningún género.

SEÑALAMIENTOS HECHOS PARA HOY

Mieres.—Contra Joaquín Carred Díaz, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Cabañas.

Oviedo.—Contra Angel Suárez Fernández, por daños Abogado, señor Hevia; procuradores, señores Grande y Mendoza.

Cangas de Onís.—Contra Pablo González, por daños. Abogados, señores Santa Eulalia y Montas; procuradores, señores Hevia y Nafío.

SENTENCIA

Por la Sala de Vacaciones se ha dictado la siguiente sentencia:

Mieres.—Condenando a Ramón Casas Prieto, a dos meses y un día de arresto mayor y 200 pesetas de multa, por un delito de lesiones.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

INFORMACION DE GIJON

Se cede al Ayuntamiento el antiguo edificio del Instituto de Jovellanos para escuelas municipales y nacionales

Hurto de una cartera con 1.600 pesetas.-Agresión a un guardia.-Riña entre vecinos

LA CESION DEL INSTITUTO DE JOVELLANOS

Se ha recibido en la Alcaldía un oficio del Ministerio de Instrucción, cediendo provisionalmente al Ayuntamiento el edificio antiguo del Instituto de Jovellanos, donde se van a instalar escuelas municipales y nacionales.

Con esto se corresponde a la solicitud que tenía hecha el Ayuntamiento.

EN LAS ESCUELAS DEL ARENAL

La Comisión de Instrucción Pública hace público que queda abierta la matrícula en las escuelas municipales del Arenal, donde en los primeros días de Octubre, cuando hayan dejado aquellos locales los niños de la colonia madrileña, se reanudarán las clases.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

La Jefatura de Industrias de Oviedo ofició a la Alcaldía para que se le remitita un Reglamento y tarifas para el abastecimiento de aguas de la población.

ROBO DE 1.600 PESETAS

A don Manuel Busto Fernández, cuando anteayer se trasladaba a Candás en el ferrocarril de Carre-

ño, le sustrajeron la cartera, en la que llevaba 1.600 pesetas y ayer presentó la denuncia en la Comisaría.

POR NO VENDER CARNE

Ayer fué presentada una denuncia contra el industrial carnicero Salustiano Nistal, que se halla establecido en la calle Uría, por negarse a vender un kilo de carne al precio de tasa, alegando no tener en su establecimiento lista de precios.

UN GUARDIA AGREDIDO

Porque le llamó la atención por alborotar, el vecino de Candás José Rodríguez, agredió al guardia de Seguridad Manuel González, confundiéndole menos grave.

El candasino fué detenido.

CUANDO JUGABA

Se lesionó menos grave en la cabeza, cuando jugaba, el niño de 10 años Luis Ceinos, siendo asistido en la Casa de Socorro.

EN SANTA CATALINA

Riñeron, en la pasada noche, en Santa Catalina, Cimadevilla, varios vecinos y resultaron lesionados menos graves, Dolores Ruiz de 24 años, José Villanueva, de 32, Sinfoniano Fanel, de 26 y Carmen Vega, de 27, siendo asistidos en la Casa de Socorro.

Sección por palabras

YA LLEGO cordero lechal de Castilla a las Carnicerías de Angel Arrieta. Plaza de Progreso. Teléfono 1693.

AUTOMOVILES Buick, Citroen, Chevrolet, Dodge, Hupmobile, toda prueba, se venden. Eugenio Posada, Villaviciosa, Teléfono 88.

INDUSTRIAS ESCOBEDO S. A.—Imprenta completa.—Fábrica de bolsas.—Almacén de papel.—Teléfono 3063.—OVIEDO.

TRASPASO carnicería, sitio céntrico.—Informes: Pontán, 10, segundo.

SE VENDE coche Renault ocho H. P. immejorable estado. Razón Publicitarias.

SE TRASPASA negocio en marcha de mucho rendimiento, por no poderlo atender, en muy buenas condiciones. Informes: Santa Clara, 2, frente Garage Asturias.

SE VENDE Hispano 16 H. P. Limousine y Zedel 13 H. P. en buen uso. Agencia Opel. Cervantes, 5.

SOLO QUEDAN para vender dos solares en la finca llama Prado Picón, situada en la Plaza San Miguel. Tratar con su dueño en la misma finca.

SE VENDE un coche Ford Coupé 13 HP. barato. Informar en la Arena, Sr. Luna Chade.

OFICIALA PELUQUERA, se desea en peluquería Leonides, Posada Herrera, 8.

EN CASA particular deséanse huéspedes con o sin pensión. Informes: Librería, Uría, 28, Teléfono 3490.

AGENTES se necesitan para importante compañía de seguros, comisiones máximas. Informes Torres. Hotel Covadonga. Oviedo de 1 a 3 v 7 a 9.

SE DESEA señora o señorita de compañía. Informes en Publicitarias.

ELECTRICISTA competente, Especializado automóviles prefiriendo trabajo jefe taller o encargarse sección eléctrica garage, taller o industria importante. P. García, Traviesa Económicos, 16, 4.º.

ALQUILO dos habitaciones amuebladas con o sin derecho a cocina. Precio módico. Informes en Publicitarias.

YA SE ENSANCHA el puente del Río San Pedro. Para vivir: Colonia Astur.

SMITH CORONA, máquina de escribir de ocasión, nueva, sin uso, se vende como ganga, diez por ciento rebaja. Precio al contado 950 pesetas. M. Alvarez. Plaza de Alvarez Acevedo, 7. Oviedo.

FARMACIA, por enfermedad, se vende buenas condiciones pago. Razón: Señor Carrizo. Plazuela San Miguel. Oviedo.

Una Nueva Piel Blanca En 3 Dias



La ciencia demuestra ahora que todos los poros dilatados provienen de la irritación del cutis, siguen luego las espinillas, las arrugas de cansancio y una piel áspera y sombreada.

La nueva crema Tokalon, blanca (sin grasa), disuelve las profundas manchas de los poros, calmando también los irritados. Las espinillas desaparecen; los poros dilatados se aprietan. Una piel áspera y oscura se vuelve blanca y aterciopelada.

Esta nueva crema Tokalon, blanca, contiene crema de leche y aceite de olivas predigeridos combinados con ingredientes tónicos y astringentes que blanquean también el cutis. Conserva fresca y suavemente húmeda la piel más seca. Quitada la brillantez de una epidermis escamosa y procura a la piel una nueva belleza y una lozanía increíbles que de otro modo no se pueden conseguir.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

Las fotos de actualidad las que recogen todas las palpaciones de la vida española, las encontrará usted en

MUNDO GRAFICO

que aparece los miércoles

LEA USTED: «La Voz de Asturias»

30 CENTIMOS EJEMPLAR

MOVIMIENTO MARITIMO

Por los puertos de Asturias

En Gijón

Entradas: "Melchuca", pinos, Vivero. "Galicia", vacío, San Sebastián. "Las Palmas", general, Pasajes. "Santiago", ídem, El Havre. "Adela López", pinos, Betanzos. "Poeta Urolas", general, Coruña. Salidas: "M. Santiuste", con carbón, para Santander.

"Nuna", ídem, Barcelona. "Mosquitera", ídem, Cádiz. "Mina Sariego", ídem, Santander. "Ana", ídem, San Sebastián. "Felicidad y Dolores", íd., Bilbao. "Toñín", general, Santander. "Conchita", ídem, ídem. "Poeta Arolas", ídem, ídem. "Prudencia", general, Vivero. "Pitas", ídem, Tapia. "Española", ídem, Navia. "Río Tajo", ídem, Coruña. "Las Palmas", ídem, Vigo. "Santiago", ídem, Lisboa. "Adela López", vacío, Betanzos.

En Avilés

Entradas: "Fortuna", en lastre, de Gijón. Salidas: "Caruso", carbón, Coruña. Al turno: Para cargar: "Aida", "Hernani", "Ripa", "Arriluze" y "Fortunata", que cargarán 300, 420, 380, 3.000 y 70 toneladas de carbón, respectivamente. Atracados: "España núm. 5", "Santiago López", "Caruso", "Condog". Buques esperados: Se espera en este puerto la entrada de los vapores "Rentería", "María Adaro" y "Astur", con 2.400 toneladas de madera el primero, y los dos restantes cargarán aquí, respectivamente, 3.520 y 1.300 toneladas de carbón.

En San Esteban de Pravia

Entradas: "El Caudal", vacío, de Pasajes. "Josefa", ídem, ídem. "Aurora", ídem, Bilbao. "Zubieta", cemento, ídem. Salidas: "Jaime Girona", con carbón, para Santander. "Vicente Figaredo", con carbón, para Barcelona. Cargando: "José Tartiere", "Juan Manuel Urquijo", "Nervión", "Marqués de Urquijo" y "Pepín". Descargando: "Zubieta". Al turno: "Astillero", "Villa Selgas", "Faus-tino R. San Pedro", "El Caudal", "Josefa" y "Aurora". Carbón embarcado: 3.354.300 kilos.

EN LA DIPUTACION

Varios acuerdos de la Comisión gestora

Se aprueba la certificación de las obras ejecutadas por el Ayuntamiento del Franco en el camino vecinal de Lebreo a Arancedo, importantes 7.945 pesetas.

Idem las ejecutadas por el Ayuntamiento de Castropol en el camino vecinal de Penzol a la Venta de Montealegre, por el valle de Afides, que importan 7.197 pesetas.

Idem de jornales y materiales invertidos en las carreteras de Vegadeo a Boal, Meredo a Samagán, La Franca a Los Candanos, Peral a Piñango, Lugo de Llanera a Cayés, San Miguel de la Barrera a Lu-gones, San Julián de Box a Olloniego y Valdesoto a Bimenes, que ascienden a 2.999 pesetas.

Se aprueba la de los gastos habidos en la conservación de los caminos vecinales en el mes de Agosto que importa 20.910 pesetas.

Idem la de pagos hechos en las obras del camino vecinal de Vega de Anzo a la estación de Vega, que asciende a 4.076 pesetas.

Se acuerda comunicar a la Alcaldía de Oviedo que el expediente promovido por don Manuel Saenz Santamaría, director de Hulleras de Veguín y Olloniego, quien solicita establecer un cable aéreo, no afecta a los intereses provinciales.

Al que presenta don Antonio Uría Rúa, para instalar una línea desde la Central de Bayo a varios pueblos del concejo de Grado, se informa en el sentido de que afectando al camino vecinal de Grado a Bayo, procede otorgar la concesión atendiéndose a las condiciones que se indican.

Se acuerda expedir un libramiento por 17.500 pesetas para la terminación de las obras de la senda que sustituya al camino vecinal de Pedroveya a Las Chianas.

Se acuerda conceder a don Manuel Carbajal Cantelli, contratista de las obras del camino vecinal de San Fernando, la prórroga de tres meses para la terminación de dichas obras.

Se desestima la solicitud del Ayuntamiento de Langreo interesando el estudio de un trozo de camino no incluido en el plan, que empalma la carretera de La Nueva con la de Urbión.

Se acuerda remitir a informe de la Jefatura de Obras públicas la instancia del Alcalde de San Martín del Rey Aurelio en que solicita la variación del camino vecinal de Entrego al límite de Langreo, por el de Entrego al límite con Bimenes.

Se aprueba la cuenta justificativa de la inversión de las 5.000 pesetas del libramiento expedido para la

pavimentación del paseo central del Hospital provincial.

Se acordó, también, aprobar la de gastos habidos en las obras de instalación de calefacción en la vivienda del director de la Casa de Caridad de San Lázaro.

Regimiento de Infantería número 3

Servicio de la plaza para hoy Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería número 3. Guardia Rubin.—Idem. Campo de tiro.—Idem. Hospital y provisiones. = Cuarto capitán del Rgto. Infantería n.º 3.

Servicio de oficiales para hoy Hospital y provisiones. —Capitán don Indalecio Núñez de Olaneta. Cuartel y retén.—Idem don José Novo Alvarez. Guardia de prevención y comprá.—Teniente don Antero Tronchar Pérez. Imaginaria, vigilancia, visita hospital y retén.—Idem don Alfonso Alvargonzález Aznar. Retén.—Idem don Víctor Ochoa Olaverrieta.

Gaceticillas

RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo del día 15 de Septiembre de 1932: Primer premio, número 418 (15 pesetas por bono). Segundo premio, número 87 (10 pesetas por bono). Tercer premio, número 556 (5 pesetas por bono). El próximo sorteo se celebrará el 22 de Septiembre de 1932.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJON. Sucursales en Avilés, Colunga, Llanoco, Ribadesella y Villaviciosa. Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses: tres y medio por ciento. Reintegros a la vista.

Constataciones a vencimiento fijo A seis meses..... 3 1/2 por 100 A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

PREPARACION

Ingenieros - Peritos - Aparejadores Bachillerato - Escuelas especiales Matemáticas en general José Tartiere, 21, 2.º - De 5 a 7

POR LOS CENTROS DE ENSEÑANZA

Convocatoria extraordinaria de exámenes para el presente curso de 1931-32

Como complemento al cuadro aprobado por el Rectorado para los exámenes extraordinarios del presente curso en este Instituto, y a fin de dar las mayores facilidades posibles a los examinandos, se hace público que el número de alumnos que cada uno de los señalados en dicho cuadro habrá de presentarse a examen, tanto en ingreso como en las respectivas asignaturas, es el que se detalla a continuación:

EXAMENES DE INGRESO
Día 15, a las nueve de la mañana. Desde el número 1 al 233, en el aula número 1.

Desde el número 235 al 458, en el aula número 2.
Desde el número 461 al 657, en el aula número 6.

Día 16, a las nueve de la mañana. Desde el número 663 al 820, en el aula número 1.

Desde el número 835 al 925, en el aula número 2.
Desde el número 926 al 980, en el aula número 6.

Día 17, a las nueve de la mañana. Desde el número 981 al 1.085, en el aula número 1.

Desde el número 1.036 al 1.090, en el aula número 2.
Desde el número 1.091 en adelante, en el aula número 6.

LENGUA CASTELLANA
Día 19, a las 9.—Alumnos oficiales y hasta el número 61 de los libros de Junio.

Día 20, a las 9.—Hasta el número 229 de los alumnos libres de Junio.

Día 22, a las 9.—Hasta el número 452 de los alumnos libres de Junio.

Día 23, a las 9.—Los restantes alumnos libres de Junio y hasta el número 44 de los matriculados para la presente convocatoria.

Día 24, a las 9.—Los restantes alumnos matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

PRECEPTIVA LITERARIA Y COMPOSICION

Día 26, a las 9.—Alumnos oficiales y libres pendientes de Junio más los matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

ELEMENTOS DE HISTORIA GENERAL DE LA LITERATURA

Día 27, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

GEOGRAFIA GENERAL Y DE EUROPA

Día 19, a las 9'30.—Alumnos oficiales y hasta el número 724 de los libros de Junio.

Día 20, a las 9'30.—Los restantes alumnos libres de Junio y hasta el número 52 de los matriculados para la presente convocatoria.

Día 22, a las 9'30.—Los restantes alumnos matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

GEOGRAFIA ESPECIAL DE ESPAÑA

Día 23, a las 9'30.—Alumnos oficiales y libres pendientes de Junio y hasta el número 40 de los matriculados para la presente convocatoria.

Día 24, a las 9'30.—Los restantes alumnos matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

GEOGRAFIA E HISTORIA DE ESPAÑA

Día 24, a las 15'30.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

HISTORIA DE ESPAÑA
Día 26, a las 9'30.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

HISTORIA UNIVERSAL
Día 26, a las 11.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

PSICOLOGIA Y LOGICA
Día 27, a las 9'30.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

ETICA Y RUDIMENTOS DE DERECHO
Día 28, a las 9'30.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

LENGUA FRANCESA (primer curso)

Día 19, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

LENGUA FRANCESA (segundo curso)
Día 19, a las 15'30.—Alumnos oficiales.

Día 20, a las 9.—Alumnos libres de Junio y los matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

LENGUA FRANCESA (tercer curso)

Día 22, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

LENGUA LATINA (primer curso)
Día 23, a las 9.—Alumnos oficiales del tercer año y hasta el número 64 de los del cuarto.

Día 24, a las 9.—Alumnos oficiales restantes del cuarto año y hasta el número 148 de los libros de Junio.

Día 26, a las 9.—Los restantes alumnos libres de Junio y hasta el número 27 de los matriculados para la presente convocatoria.

Día 27, a las 9.—Los restantes alumnos matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

LENGUA LATINA (segundo curso)
Día 28, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

NOCIONES Y EJERCICIOS DE ARITMETICA Y GEOMETRIA
Día 17, a las 9.—Alumnos oficiales y hasta el número 184 de los libros de Junio.

Día 19, a las 9.—Hasta el número 414 de los alumnos libres de Junio.

Día 20, a las 9.—Los restantes alumnos libres de Junio y hasta el número 77 de los matriculados para la presente convocatoria.

Día 22, a las 9.—Los restantes alumnos matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

ARITMETICA Y NOCIONES DE GEOMETRIA
Día 23, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

ARITMETICA
Día 24, a las 9.—Alumnos libres de Junio y hasta el número 49 de los de la presente convocatoria.

Día 26, a las 9.—Los restantes alumnos matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

GEOMETRIA
Día 26, a las 15'30.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

ARITMETICA Y GEOMETRIA
Día 27, a las 9.—Alumnos oficiales y libres pendientes de Junio.

Día 28, a las 9.—Alumnos libres matriculados para la presente convocatoria.

ALGEBRA Y TRIGONOMETRIA
Día 28, a las 11.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

FISICA
Día 22, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

FISIOLOGIA E HIGIENE
Día 23, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

HISTORIA NATURAL
Día 23, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

AGRICULTURA Y TECNICA AGRICOLA E INDUSTRIAL
Día 26, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

QUIMICA GENERAL
Día 24, a las 9.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

CALIGRAFIA
Día 24, a las 15.—Alumnos oficiales y libres pendientes de Junio y hasta el número 30 de los matriculados para la presente convocatoria.

Día 26, a las 15.—Los restantes alumnos matriculados para la presente convocatoria, incluso los de matrícula gratuita.

DIBUJO (primer curso)
Día 22, a las 10.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

DIBUJO (segundo curso)
Día 23, a las 10.—Todos los alumnos matriculados, tanto oficiales como libres de Junio y Septiembre.

INGLES (primer y segundo curso)
Día 16, a las 15'45.—Todos los alumnos matriculados.

ALEMAN (primer y segundo curso)
Día 16, a las 16.—Todos los alumnos matriculados.

ITALIANO (primer y segundo curso)
Día 16, a las 16'30.—Todos los alumnos matriculados.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Oviedo

Los exámenes por asignaturas de los alumnos del Bachillerato Universitario (Secciones de Letras y Ciencias) y los ejercicios para obtención de certificados de prácticas del Elemental, se verificarán el día 29, a las 9'30. Los ejercicios de examen final del Bachillerato Universitario, tendrán lugar el mismo día a las 10.

Cuadro que ha de regir en los exámenes extraordinarios del corriente mes.

Nociones generales de Geografía y Geografía regional. Geografía de España. Geografía Universal. Ampliación de la Geografía de España. Los días 16, 17, 19 y 20. Segundas convocatorias, 26 y 27. Hora, 9 de la mañana.

Teoría y práctica de la lectura. Gramática Castellana (primer curso). Gramática Castellana (segundo curso). Elementos de Literatura Española. Los días 16, 17, 19 y 20. Segundas convocatorias días 26 y 27. Hora, 9 de la mañana.

Nociones generales de Historia e Historia de la Edad Antigua. Historia de la Edad Media. Historia de la Edad Moderna. Historia de la Edad Contemporánea. Días 16, 17, 19, 20 y 22. Segundas convocatorias.

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Gll de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

A. Cortés del Egidio
Enfermedades del aparato respiratorio
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Cabo Neval, núm. 10, pral. Teléfono 2123

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50.

Médico especialista Valentín Fernández
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
URIA 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

A. CANGA
MÉDICO
Laboratorio de Investigaciones Clínicas
Marqués de Santa Cruz, 6, 1.º
Teléfono 2521 - OVIEDO

J. PUMARINO
Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).
Consulta: los jueves
Dr. Casal, 2, 1.º derecha. Telf. 2526
De 9 a 12 y 3 a 5

Médico especialista Leopoldo Escobedo
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.
Uria, 18, Oviedo.—Teléfono 2108.

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, ds 10 a 12 y de 4 a 8.—Teléfono 1884.
OVIEDO

Manuel Gollantes A. Buyla
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5
Uria, 72, 1.º — Teléfono 31-62

M. RADIO E HIJO
DENTISTAS
San Francisco, 13, 2.º, reanuda su consulta.

rias, los días 26 y 27. Hora, 9 de la mañana.

Pedagogía (primer curso). Pedagogía (segundo curso). Historia de la Pedagogía. Rudimentos de Derecho y Legislación escolar. Los días 22, 23, 24 y 26. Segundas convocatorias, los días 29 y 30. Hora, 9 de la mañana.

Física. Química. Historia Natural. Agricultura. Los días 16, 17, 19 y 20. Segundas convocatorias, los días 26 y 27. Hora, 9 de la mañana.

Labores (primer curso). Labores (segundo curso). Labores (tercer curso). Economía Doméstica. Días 15 y 16. Segunda convocatoria, el día 19. Hora, a las 9 de la mañana.

Aritmética y Geometría (Nociones de). Aritmética y Geometría. Álgebra. Los días 22, 23, 24 y 26. Segundas convocatorias, los días 27 y 28. Hora, 9 de la mañana.

Caligrafía (primer curso). Caligrafía (segundo curso). Los días 17 en primera convocatoria y 28 en segunda. Hora, 9 de la mañana.

Dibujo (primer curso). Dibujo (segundo curso). Los días 19 y 20. Segunda convocatoria, el día 27. Hora, nueve de la mañana.

Prácticas de Enseñanza (primer curso). Prácticas de Enseñanza (segundo curso). Días 26, 17 y 28. Segunda convocatoria, el día 29. Hora, 9 de la mañana.

Francés (primer curso). Francés (segundo curso). Días 22, 23, 24 y 26. Segunda convocatoria, los días 29 y 30. Hora, 9 de la mañana.

Música (primer curso). Música (segundo curso). Días 22, 23 y 24. Segunda convocatoria, el día 28. Hora, 9 de la mañana.

Escuela Pericial de Comercio de Oviedo

EXAMENES EXTRAORDINARIOS DE SEPTIEMBRE
Días 20 y 22.—Ingreso.
Día 20.—Taquiografía (primer y segundo cursos).

Día 22.—Ejercicios de Gramática española, Rudimentos de Derecho y de Economía política, Elementos de Aritmética y de Geometría y Mecanografía.

Día 23.—Elementos de Historia Universal y especial de España, Ampliación de Aritmética y Elementos de Álgebra y Dibujo.

Día 24.—Geografía general y especial de España y Caligrafía.

Día 26.—Cálculo comercial, Fisiología y Medicina General.

Santiago Melón
de la Beneficencia Municipal
MEDICINA GENERAL
NERVIOSAS Y MENTALES
Campomanes, 3 — 11 a 1

Guillermo López
del Dispensario Antivenéreo
Piel - Venéreo - Sífilis
Diatermia - Rayos ultravioleta
P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

LUIS F. VEGA
Médico Oculista
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º
Teléfono 1900.

José Fernández González
Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5
URIA, 50, 2.º — Teléfono 2816

Joaquín García Morán
Consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5
(miércoles y sábados de 12 a 2) en el Sanatorio Celestino Alvarez

TÉCNICO ORTOPÉDICO
procedente del primer centro ortopédico de Italia
Unico en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli

Especialista en la fabricación de piernas artificiales,
Sanatorio Celestino Alvarez

TÉCNICO ORTOPÉDICO
procedente del primer centro ortopédico de Italia
Unico en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli

Especialista en la fabricación de piernas artificiales,
Sanatorio Celestino Alvarez

TÉCNICO ORTOPÉDICO
procedente del primer centro ortopédico de Italia
Unico en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli

Especialista en la fabricación de piernas artificiales,
Sanatorio Celestino Alvarez

TÉCNICO ORTOPÉDICO
procedente del primer centro ortopédico de Italia
Unico en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli

DURANTE LAS FIESTAS DE TURON

Unos salvajes hacen volar con dinamita varias imágenes, entre ellas la del Cristo de la Paz, condenándose con energía el bárbaro y sacrilego atentado

En las primeras horas del miércoles se registró en este valle un sacrilego atentado que pone de manifiesto los instintos salvajes del autor o autores, siendo necesario que las autoridades redoblen sus esfuerzos para que no quede impune, pues de lo contrario no sabemos de lo que serán capaces los autores al quedar el delito en las sombras.

En la noche del martes se celebró en el campo de la iglesia la primera de las verbenas organizadas con motivo de la festividad del Santísimo Cristo de La Paz, la cual estuvo concurridísima, reinando la mayor alegría hasta la una de la madrugada, sin que hubiera que lamentar el menor incidente.

De dos y media a tres de la madrugada se oyó el estampido de una fuerte explosión, que sembró la alarma en este vecindario. Pronto supimos que la detonación había sido en la capilla que existe en la Crucina, y en la cual se venera la sagrada imagen del Santísimo Cristo de La Paz, y a postrarse ante la cual vienen todos los años personas de toda la provincia.

Allá nos encaminamos, y el espectáculo que se presentó a nuestra vista no es para descripto. Por el suelo no se veían más que astillas, pertenecientes al Santísimo Cristo, Virgen de los Dolores, San Juan, así como del retablo donde dichas imágenes se hallaban.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se trata de contiuar algunas obras para evitar nuevos despidos de obreros

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Estuvo el alcalde de Aller en la presidencia hablando con el señor Peña. Le acompañaba un concejal de aquel Ayuntamiento, e iban a tratar de la continuación de las obras de un camino que va desde Moreda a Santibañez.

Nos decía el señor Peña que este camino había salido a subasta ya, pero quedó desierto. Ahora se intentará de nuevo, pero si no hubiera licitadores, lo hará por administración el Ayuntamiento y la Corporación provincial, pues se trata de un camino de imperiosa necesidad.

La señorita Carmina López, pensionada de piano en el extranjero, estuvo en la Presidencia para dar las gracias a la Corporación por las atenciones tenidas con ella y decir que marcha a Córdoba, pero como había de dar el concierto a la Diputación provincial, según es costumbre entre los pensionados, pide que se le avise para ponerse al habla con la pensionada de violín señorita Barniol, y juntas interpretar el concierto.

Decíanos el señor Peña que se había puesto al habla con su amigo don Teodomiro Mnéndez, subsecretario de Obras Públicas, para que se interesara en la Dirección General de Ferrocarriles, por la autorización para hacer la traida de agua de Ablaña, pues están las obras paradas, con perjuicio de los obreros.

—Hay que terminar las aceras del nuevo Manicomio, nos decía el presidente, y hablé con el arquitecto provincial para que a la próxima sesión mande el presupuesto, a fin de hacerlas por administración, para no echar a la calle obreros de la Cadellada, que sobran ahora. Y a este

motivo de la detención del mencionado individuo fué el haber hecho tres disparos de escopeta, a través de una ventana cerrada por cristales, contra su esposa Soledad Casariego, la que resultó herida, aunque levemente, en la parte posterior del antebrazo izquierdo.

Manuel Dos Santos quería penetrar en la casa, a lo que se negó Soledad insistentemente; y ante la negativa de la mujer hizo los disparos.

Entre los esposos existen desavenencias de carácter grave por motivos de índole privada.

La guardia civil se incautó de la escopeta, que es de dos cañones, sistema fuego central y del calibre 16.

Con el atestado correspondiente y la escopeta, el Manuel Dos Santos fué puesto a disposición del juez municipal del término.

De la manera en que se llevó a cabo tan bárbaro atentado, nada se sabe en concreto, aunque se supone que uno o más individuos penetraron en la capilla y colocaron en el retablo uno o más cartuchos de dinamita, los cuales, al explotar, redujeron a escombros el retablo y las ya citadas imágenes.

La indignación que el sacrilego hecho causó en este valle fué grandísima, y de todos los labios salían palabras de protesta, siendo unánime el anhelo de que el "valiente" o "valientes" caigan cuanto antes en poder de la justicia, para lo cual es de todo punto imprescindible que los encargados de velar por el orden y la tranquilidad públicos tomen el asunto con el interés que merece.

N. de la R.—Las anteriores cuartillas debieron llegar a esta Redacción para ser publicadas en el número de ayer de LA VOZ DE ASTURIAS, no llegando por causas ajenas a la voluntad de nuestro corresponsal, el que recogió la protesta del pueblo por la bárbara acción de esos desalmados, contra la cual también significamos nosotros la más enérgica reprobación con el deseo de que el hecho no quede impune y sin sanción los cobardes autores del mismo.

ASUNTOS INGRESADOS

La Junta de Clasificación de Oviedo solicita, a efectos de quintas, antecedentes de José Fernández Ramos, de Oviedo, y de Juan Cymeño Fernández, de Villaviciosa.

—Don Manuel Fernández Castri llón, solicita autorización para construir una rampa y una alcantarilla en el camino de la carretera de Oscoas a La Gargantada.

—La Alcaldía de Aller, remite el expediente de ingreso en la Casa de Caridad de San Lázaro de Manuel González Lobo.

—La de Grandas de Salime, remite los recensos interpuestos por don Ramón Martínez Casariego y don Antonio Castaño, contra una resolución de la Administración de Arbitrios.

—Hay que terminar las aceras del nuevo Manicomio, nos decía el presidente, y hablé con el arquitecto provincial para que a la próxima sesión mande el presupuesto, a fin de hacerlas por administración, para no echar a la calle obreros de la Cadellada, que sobran ahora. Y a este

motivo de la detención del mencionado individuo fué el haber hecho tres disparos de escopeta, a través de una ventana cerrada por cristales, contra su esposa Soledad Casariego, la que resultó herida, aunque levemente, en la parte posterior del antebrazo izquierdo.

Manuel Dos Santos quería penetrar en la casa, a lo que se negó Soledad insistentemente; y ante la negativa de la mujer hizo los disparos.

Entre los esposos existen desavenencias de carácter grave por motivos de índole privada.

La guardia civil se incautó de la escopeta, que es de dos cañones, sistema fuego central y del calibre 16.

Con el atestado correspondiente y la escopeta, el Manuel Dos Santos fué puesto a disposición del juez municipal del término.

Entre los esposos existen desavenencias de carácter grave por motivos de índole privada.

La guardia civil se incautó de la escopeta, que es de dos cañones, sistema fuego central y del calibre 16.

Con el atestado correspondiente y la escopeta, el Manuel Dos Santos fué puesto a disposición del juez municipal del término.

Entre los esposos existen desavenencias de carácter grave por motivos de índole privada.

La guardia civil se incautó de la escopeta, que es de dos cañones, sistema fuego central y del calibre 16.

Con el atestado correspondiente y la escopeta, el Manuel Dos Santos fué puesto a disposición del juez municipal del término.

Entre los esposos existen desavenencias de carácter grave por motivos de índole privada.

La guardia civil se incautó de la escopeta, que es de dos cañones, sistema fuego central y del calibre 16.

Con el atestado correspondiente y la escopeta, el Manuel Dos Santos fué puesto a disposición del juez municipal del término.

NOTAS DEPORTIVAS

DE FUTBOL

El partido Sporting-Oviedo del próximo domingo, en el Stadium

Los corrillos deportivos vuelven a estar animadísimos y naturalmente el comentario es la solemnidad de la reapertura del Stadium con el primer Sporting-Oviedo.

La Directiva ha tenido su primer acierto al señalar los precios populares y como el encuentro tiene no pocos aficionados, auguramos un lleno en el magnífico campo de la Ciudad Jardín.

En el equipo del Oviedo habrá los debutos tan esperados, entre otros de Botella, Mugarra y Zarranoindia, alternando con Fede Santander.

La ocasión de juzgar al Sporting frente a su clásico enemigo, traerá mucho público de Gijón y la provincia, pues como decimos el partido, para el cual hay no poca expectación, todo lo merece.

SECCION DE RETOS

El Daciz y Velarde reta al Principado para jugar un partido el domingo día 18 en el campo de Manillabras, a las once de la mañana.—El capitán.

Los Once Diablos Rojos retan al equipo de la calle Covadonga para jugar el domingo día 18 a las diez y media de la mañana.

CITACIONES

El Racing de la Vallina ruega a sus socios se presenten el sábado día 17 en la Vallina, advirtiéndoles que el que no se presente será multado.

Se cita a los jugadores del Rosal F. C. para que se presenten hoy viernes a las cinco y media en el campo de Vetusta, para celebrar un partido de entrenamiento con la Sportiva.—La Directiva.

OTROS PARTIDOS

Deportiva Asturiana (reserva), 4; Arenas de Colloto, 3

Tras una lucha muy interesante ya que el primer tiempo fué favorable a los locales, los reservistas de la Deportiva lograron imponerse hasta obtener el resultado victorioso de 4-3.

Deportiva Asturiana, 2; Club Osadia de Caborana, 0

Este encuentro jugado en Vetusta no tuvo mayor interés por la manifiesta superioridad de los locales que vencieron por dos tantos a cero y cuyo score hubiese sido mayor a no ser por la formidable actuación del portero forastero.

El domingo pasado contendieron en Sama los equipos Sporting de Sama y Pasayako de Oviedo, venciendo los ovetenses por la notable diferencia de cuatro a uno.

El pasado domingo se enfrentaron en el campo de Llamaquique los equipos del Betis del Campo de los Patos y Athletic de Fitoria, venciendo los primeros por 2 a 1.

El pasado domingo jugaron en Llamaquique los equipos del Principado F. C. y Rápido de la Tenderina. El resultado fué favorable al Rápido por 4 a 2.

—Después de un partido interesante el Racing de la Vallina venció a Europa por 5 a 4.

—Los Once Leones vencieron al Invencible de Ciano por un tanto a cero.

MAS SOBRE EL CASO "TROFEO JUVENTIA"

Recibimos la siguiente nota: Somos enemigos de la polémica por ser los componentes del Unión Club Ovetense metamente deportistas. Pero nos vemos obligados a contestar a los trubiecos sobre el artículo publicado hace días en "El Carbayón".

Estos señores no conformes con arrebatarnos la Copa que ganamos en buena lid, todavía nos lanzan retos, que más bien que retos son insultos, quedándose con la Copa, con el campeonato y hasta con la fianza que teníamos depositada (que todavía no se nos entregó a pesar de haber terminado ya el campeonato), pero no sigan ya más molestándonos por medio de la Prensa, pues en lo sucesivo no les haremos caso.

Y para terminar con este enojoso asunto vea la afición quien es el verdadero campeón; ahí van los resultados obtenidos por el Unión Club Ovetense en el concurso: Unión Club Ovetense, 4; Libertario Lugoñes, 0.

Unión Club Ovetense, 11; Racing S. Andrés, 1.

Unión Club Ovetense, 10; Chelsea, 1.

Unión Club Ovetense, 2; Testis Trubia, 2.

Unión Club Ovetense, 1; Arenas S. Claudio, 0.

Unión Club Ovetense, 7; Deportivo Cuero, 0.

Unión Club Ovetense, 2; Colloto, 1.

El Pedruño no se presentó, adjudicándose los puntos el Unión.

El Thetis sólo jugó cuatro partidos. Ganó dos, perdió uno con el Lugoñes, empató con el Unión y el resto de los partidos los ganó por no presentarse los contrarios.

Además el Thetis cuando perdió con el Lugoñes pidió la retirada del concurso dándose por retirado del campeonato; pero en vista de que el Lugoñes más tarde se retiró sin contar con nadie, reingresó, con el beneplácito de la directiva del Juventia. Pero estaba visto que la Copa no podía salir de Trubia.

Por el Unión Club Ovetense.—La Directiva.

En San Claudio

EL RAPIDO EMPATA EN AVILES

El pasado domingo se jugó en el campo de las Arobias el partido correspondiente al campeonato de tercera categoría, entre los equipos Rápido F. C. de San Claudio y el Europa F. C. local. Ambos equipos quedaron empatados a dos tantos.

La contestación por este diario o por carta a Manuel García, "Panadería de Montilla", Mieres.

En Figaredo

EL FIGAREDO EN LA COPA DE MIERES

Salid este equipo por vez primera en el campeonato de tercera, y después de muchas y muy grandes victorias consiguió el alto título de subcampeón de Asturias.

La Federación señaló dos equipos para jugar en segunda y ahí subió nuestro equipo donde le veremos dentro de poco dar disgustos a to-

El resultado obtenido por el Rápido, fué justo y merecido, pues no ser por la manifiesta parcialidad del árbitro a favor de los avilesinos, se hubiesen traído los dos puntos. Los rapidistas causaron gran impresión, destacando el trío defensivo, que hizo un partido formidable, la línea de medios en la primera parte estuvo desahucada, pero en la segunda mejoraron notablemente. En la delantera y por falta de Juanito se alineó José Antonio de delantero centro, el cual supo conducir con gran acierto la línea de ataque, dándole gran empuje.

El Europa nos pareció menos equipo que la temporada pasada, lo único que destaca del equipo es la defensa y los dos extremos.

El Rápido en este campeonato puede hacer un gran papel, pues cuenta con uno de los mejores equipos de su grupo.

En Lada

FOCO DE LADA, 4; TROYA DE CIANO, 1

El domingo se enfrentaron estos dos rivales en el campo del Nalón, saliendo vencedores los del Foco por 4 a 1.

En Ablaña

UNION DE SOTO, 2; RANCHO F. C., 7

El pasado domingo se enfrentaron en el campo de Soto los equipos citados, ganando los rancheros por la diferencia de cinco goles en donde demostraron una superioridad neta sobre los locales por su actuación; destacándose por el Unión el portero que tuvo una tarde magnífica, y por Rancho todos estuvieron bien. El arbitraje de Celestino, bueno.

RAYU F. C., 2; RANCHO F. C., 6

En el campo del Pastón, de Las Caldas, contendieron en partido amistoso los equipos citados, en donde consiguieron los ranchistas a fuerza de grandes impulsos poder ganar por la diferencia de cuatro goles. Destacándose por los locales el centro delantero que estuvo formidable, y los ranchistas estupidamente.—Americano.

En Valdesoto (Siero)

El pasado domingo jugó en Valdesoto el Arenas F. C. de Carbayín un partido amistoso con el Torrecilla.

La lucha estuvo muy igualada y el resultado fué el empate a un tanto.

En El Berrón (Siero)

Se celebró el segundo partido entre el Nalón de Olloniego y el Berrón F. C. de esta localidad, venciendo los locales por cuatro tantos a uno.

En Mieres

RETOS

El Royal F. C. de Santullán retó a todos los equipos de Asturias, cuyos componentes no sean mayores de 16 años, especialmente al Deportivo de Oviedo y Pasayako F. C., Villamil de Gijón, As de Oros de Lada, Once Leones de Pola de Siero, Imperial de Turón, Dragón de Mieres y por último al Juventia F. C. de Mieres para jugar un partido en su campo el día 18 del actual.

La contestación por este diario o por carta a Manuel García, "Panadería de Montilla", Mieres.

En Figaredo

EL FIGAREDO EN LA COPA DE MIERES

Salid este equipo por vez primera en el campeonato de tercera, y después de muchas y muy grandes victorias consiguió el alto título de subcampeón de Asturias.

La Federación señaló dos equipos para jugar en segunda y ahí subió nuestro equipo donde le veremos dentro de poco dar disgustos a to-

En Figaredo

EL FIGAREDO EN LA COPA DE MIERES

Salid este equipo por vez primera en el campeonato de tercera, y después de muchas y muy grandes victorias consiguió el alto título de subcampeón de Asturias.

La Federación señaló dos equipos para jugar en segunda y ahí subió nuestro equipo donde le veremos dentro de poco dar disgustos a to-

En Figaredo

EL FIGAREDO EN LA COPA DE MIERES

Salid este equipo por vez primera en el campeonato de tercera, y después de muchas y muy grandes victorias consiguió el alto título de subcampeón de Asturias.

La Federación señaló dos equipos para jugar en segunda y ahí subió nuestro equipo donde le veremos dentro de poco dar disgustos a to-

En Figaredo

EL FIGAREDO EN LA COPA DE MIERES

Salid este equipo por vez primera en el campeonato de tercera, y después de muchas y muy grandes victorias consiguió el alto título de subcampeón de Asturias.

dos los equipos que desfilen por Figaredo.

La representación del Figaredo en la copa R. de Mieres es algo extraordinario, pues debemos de apuntar otras nuevas victorias en nuestro largo cartel, entre ellas, las dos derrotas del R. de Mieres en su propio campo y en Figaredo, y la del Turón en Figaredo que ganó por la diferencia de 6-1, aunque en Turón perdió por 6-4 debido a la imparcialidad del árbitro. También ganó al Lada en Figaredo y empató en Lada.

Ahora lo que esperamos de la afición de Figaredo es ayudar económicamente al club para ver si se puede cerrar el campo para poder sacar más entrada para sus gastos y desplazamientos, pues la mayor parte del público se pone en la vía y quiere ver fútbol sin pagar.

RETO

El infantil de Figaredo retó a todos los equipos de Asturias, con jugadores menores de 16 años, para jugar en Figaredo el que quiera. El que acepte el reto contestará por LA VOZ DE ASTURIAS o por carta a Constantino Ordóñez, Figaredo.

RETO

El infantil de Figaredo retó a todos los equipos de Asturias, con jugadores menores de 16 años, para jugar en Figaredo el que quiera. El que acepte el reto contestará por LA VOZ DE ASTURIAS o por carta a Constantino Ordóñez, Figaredo.

En Ciaño-Santa Ana

El Invencible del Norte (Ciaño Santa Ana) retó a todos los equipos de 11 a 14 años de Asturias, y especialmente a la República de La Felguera, Pandilla de Noreña, Juventia y Dragón de Mieres; el primero para el día 25 con devolución de visita el día 9, y al Betis del Campo los Patos para el día 2 del mes entrante; al Deportivo Santullano, Once Rojos de La Corredoria, infantil de Figaredo y Estrella de Olloniego, Relámpago de Ciaño, Unión Club Deportivo.

Contesten por este diario o por carta a Sergio Rodríguez, El Berrón.—El capitán.

URRACA F. C., 7; DEPORTIVO SANTA BARBARA, 4

El pasado domingo se trasladó el equipo Urraca F. C. de esta localidad al vecino concejo de San Martín del Rey Aurelio, contendiendo con el Deportivo de Santa Bárbara (Sotrandio), venciendo los urraquistas por la diferencia de 7 a 4.

En Lastres

El pasado domingo se celebró el anunciado encuentro entre el equipo de aquella localidad y el Bancherero F. C. Los muchachos de la calle de Fruela parece que no están dispuestos a perder ningún partido como lo demuestra el haber empatado por segunda vez fuera de casa y esta vez contra un equipo todo coraje y lleno de entusiasmo que aún no ha sentido tampoco la amargura de la derrota.

Terminó el encuentro con un empate a dos tantos, habiendo sido el dominio alterno, logrando el empate los lastresinos cuando sólo faltaban diez minutos para finalizar el encuentro, siendo éste de penalty.

La Carrera

RETO

El Club Gijón retó para jugar un partido amistoso el día 25 de Septiembre al primer equipo que conteste y pudiendo hacerlo para fechas consecutivas, a los equipos siguientes: Sociedad Deportiva Asturiana, de Oviedo, Reguera F. C. de La Felguera, Selección Potente de La Felguera, Secafu F. C. de La Felguera.

La contestación por este diario o por carta a Antonio Rodríguez, El Berrón (Gijón).—El capitán.

En Somió (Gijón)

UZZUDUN, 2; SPORTIVA DE SIERO, 2

El pasado domingo contendieron en el campo Somió Park los equipos arriba mencionados, siendo el resultado de un empate a dos tantos pese a la parcialidad del árbitro a favor de los gijoneses, pues el equipo de Siero demostró una gran superioridad.

ACEPTACION

El Club Gijón hace saber al Foco

NUEVO MUNDO

Publica esta semana originales informaciones y una colaboración magnífica, entre las cuales se destacan:

«La muerte legal de «El médico de su honra». El fin de toda una literatura alrededor del adulterio y su castigo

«¡Buen fin tengan las cadenas!» Con los hierros infamantes de los presidios se fundirá una estatua a Concepción Arenal. «Preguntas indiscretas». «Evocaciones». «Un hombre de hace 50.000 años»

Compre usted siempre NUEVO MUNDO: 30 céntimos en toda España

CONVOCATORIAS

En Oviedo

SOCIEDAD EL CRISTO DE LA SALUD

Se convoca a junta general para hoy, viernes, a las seis y media en primera convocatoria, y a las siete en segunda en el local de la Coral Vetusta.—La Directiva.

En Olloniego

AGRUPACION SOCIALISTA DE OLLONIEGO

Se convoca a junta general para hoy, día 16, a las siete y media de la tarde, para tratar del orden del día siguiente:

Lectura de la Memoria del Congreso nacional de nuestro partido. Lectura de comunicaciones.

Como los asuntos a tratar son de suma importancia, se ruega la puntual asistencia de todos los socios. El secretario, L. Gómez.



TROFEO ARAGIA. Sucesor de J. Duboc

Sortido completo en gafas, lentes, impertinentes, gemelos para teatro, campo y marías

Despacho rápido de recetas de señores oculistas

Precios sin competencia. Véalo. Fruela, 9 - Oviedo-Teléfono 203

FÁBRICA de ARMAS de

HIJOS DE J. B. ARRIZABALAGA

España EIBAR (Guipuzcoa)

Especialidad en escopetas finas de caza y tiro al pichón. Pistolas automáticas, revolvers, pistolas detamantes de libre circulación.

Solicite catálogo gratuito.

Se precisan agentes activos y de buenas referencias.

Les usted 'La Voz de Asturias'

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargarse sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Ud. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc. Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos.

Gil de Jaz, 6 OVIEDO Teléfono 1736

Phoenix Assurance Co Ltd.

Seguros contra incendios

"HISPANIA"

Seguros contran los accidentes del trabajos, individuales, responsabilidad civil, automóviles, etc., etc.

Banco Vitalicio de España

Seguros de vida en todas sus combinaciones, seguro complementario, etc., etc.

ALFONSO BOTAS

URIA, 19, BAJO.—OVIEDO—TELEFONO 22-06

Admito solicitudes de Agentes para los pueblos de la provincia.

Compañías Francesas Sub-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

Próximas salidas de VIGO con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos Montevideo y BUENOS AIRES:

7 Octubre MASSILIA 21 Octubre «L'ATLANTIQUE»

42.500 toneladas, ONCE DIAS VIGO-BUENOS AIRES.

Precio 3.º cl. camarote Ptas. 652'70

» 3.º cl. corriente en camarote » 671'70

LINEA DE VAPORES RÁPIDOS

VIGO

10 Octubre GROIX

3.º cl. preferencia Ptas. 706'45

3.º cl. camarote » 812'70

3.º cl. corriente » 557'70

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos

LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO -- NUEVA YORK

DE VIGO:

Precio de cámara desde 111 dólares, más impuestos.

5 Septiembre. «ROCHAMBEAU»

Id. 3.º clase, pesetas 552,70 más ocho dólares de impuesto americano.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijo CALLE DE LUIS TABOADA, 4.

NOTAS DEL DIA

EL CONFLICTO MINERO

El conflicto minero sigue en pie, con la amenaza de huelga para el 19 y la orden del Sindicato de que se retiren las herramientas el próximo sábado. El propio Sindicato da en su nota la razón alegada por los patronos: las existencias en 1 de septiembre de 1931 eran de 172.478 toneladas de carbón, y en 1 de este septiembre que corremos son de 298.114 toneladas, es decir, de unas 130.000 más. Esto, como se ve, es un tope que impide seguir trabajando, porque negocios como éste se tragan los millones con facilidad, y si el producto no tiene salida, llega un momento en que no hay quien dé una peseta más, porque sabe que es enterrarla de por vida.

A tiempo prevenimos lo que iba a acontecer. Aún no se había anunciado la posibilidad de una huelga, cuando pedimos que, como en otras ocasiones, se convocase una reunión de autoridades, patronos, obreros y otras entidades relacionadas más o menos directamente con la industria extractiva, para que de la reunión saliesen unas conclusiones que con el carácter de apremiantes se llevasen a los Poderes Públicos. Pruebas tenemos de que este procedimiento no ha fracasado en diversas ocasiones en que se realizó.

Sentimos que nuestro llamamiento no hubiese tenido respuesta. Los hechos se han venido agravando, y hoy nos encontramos con una huelga en perspectiva, y por tanto, ante la necesidad de encararse con el conflicto bajo el peso de una amenaza.

Nosotros deseáramos que los Poderes públicos viesan, más que la amenaza de una huelga, la realidad de un hecho que no hay modo de soslayar. Por Asturias ha pasado una Comisión oficial que había de estudiar nuestros carbones. Han sido estudiados infinitas veces. Desde hace, no años, sino lustros, se ha pedido la transformación del parrrillaje de nuestros barcos, a fin de que pudiesen utilizarse los menudos de que tan pródiga es la cuenca asturiana. La súplica no ha sido atendida, aun tratándose de algo que podía ser tan grave como la defensa nacional, que, en ocasiones, exige valerse de los únicos recursos nacionales.

No sabemos a qué conclusiones habrá llegado dicha Comisión. Pero lo indudable es que nuestro problema no tiene espera, y que la situación es insostenible. Estamos en un punto en que obreros y empresas han llegado a una zona de coincidencia: la necesidad imprescindible de poder seguir trabajando. Esperamos que esta coincidencia haga abrir los ojos a quienes tienen en su mano la solución.

LA FIRMA DEL ESTATUTO

El Pacto de San Sebastián determinó la presentación del Estatuto catalán a las Cortes. Aprobado el Estatuto, se ha elegido el mismo paisaje urbano para que allí fuese firmado por el Presidente de la República. Los parlamentarios catalanes han ido a San Sebastián, han tenido un brillante recibimiento, y sólo un incidente, que más tiene de cómico que de trágico, ha hecho saltar los nervios un poco fáciles del señor Companys, el cual, con un poco de presencia de ánimo o de simpática gallardía, podía haber cantado un himno a la bandera republicana que en aquel momento se enarbolaba, en vez de considerarlo como una provocación.

Lo cierto es que han sido vanos todos los esfuerzos que se hicieron para que el señor Maciá fuera a San Sebastián. Ni aun siquiera la apremiante invitación del ministro de Obras Públicas ha tenido fuerza bastante para sacar al "avi" de su concha. Se empeñó en que "no" y "no" ha sido. Eso sí; en Barcelona no ocultó su satisfacción por la aprobación del Estatuto y hasta agradeció el gesto a "los demás pueblos ibéricos"; pero él, por lo visto, no quiere salir por esos pueblos ibéricos, sino quedarse en su amada Cataluña.

Cambó dijo en un reciente artículo de "La Veu" que si no llega a ser por el movimiento pretoriano del 10, el Estatuto no hubiera salido a última hora con tantas facilidades. "El Sol" se enfureció por dicha insinuación, malévolas y viejo estilo. ¡Es una pena que no podamos conocer el pensamiento íntimo de Maciá y las causas del repliegue en su concha! El viejo estilo de Cambó llega a mucho..., porque es viejo.

ANTE LAS PROXIMAS FIESTAS

La gran corrida de toros del día de San Mateo

Nos hallamos ya realmente en vísperas de San Mateo, la fecha tradicional, y como en otros años surge la discusión sobre el programa de festejos organizado, cuyas atracciones, hay que decirlo, son en general impropias de una ciudad como Oviedo, aunque también reconozcamos que en las actuales circunstancias no ha sido posible al Ayuntamiento preparar nada mejor, sobre todo ante la falta de ayuda de los que siempre están obligados a proceder de otro modo, por la sencilla razón de que ellos son los únicos beneficiados con las fiestas.

Sin embargo, si hay un festejo que sólo elogios merece y que por ello va a ser, claro está, el "clou" de la semana. Nos referimos a la formidable corrida de toros organizada por Pagés para el día de San Mateo. Aunque el cartel empezó a comentarse por sus méritos desde el momento en que se hizo público, bueno será repetir que el próximo miércoles, día 21, matarán en Oviedo seis magníficos toros de Albaserrada, la ganadería que tantos éxitos dió a Belmonte, los tres "ases" de la torería: Marcial Lalande, Vicente Barrera y Domingo Ortega.

Es la mejor combinación que hoy puede hacerse, y cabe el afirmar sin exageración alguna que ni en la propia plaza de Madrid tienen un cartel así, como no sea en las corridas de Beneficencia, Montepío de Toreros, o en una de esas que por algo se denominan extraordinarias.

Para los aficionados no es posible mejor cartel. Marcial Lalande sigue usufructuando decorosamente el puesto que dejó vacante el inolvidable José "El Gallo". Como el de Gelves, Marcial está siempre bien y cuando quiere nadie le iguala. En Oviedo, o mejor dicho, en Asturias, Lalande tiene todo el cartel que el gran matador

merece, y su reaparición es uno de los grandes alicientes de la gran corrida del día 21.

El valenciano Barrera, segundo de la terna, se ha distinguido siempre por ser un artista de la muleta, pero además está haciendo este año la mejor temporada de su vida, y así como no ha querido ir a las famosas ferias de Bilbao, nos consta que ha pedido alternar en Oviedo, acaso para mejorar aquella alegre corrida extraordinaria en que, ante el dictador, alternó con el propio Marcial y con Manolo Bienvenida. En Madrid ha sido este año el triunfador el gran Visenté, que por otra parte no ha perdido feria y debe tener ya un almacén de orejas como testimonio de sus constantes triunfos. La inclusión de Barrera en la corrida del día de San Mateo, es, pues, otro atractivo de primerísimo orden.

Y, finalmente, el por hoy insustituible Domingo Ortega, verdadero revolucionario del toro y matador que tiene en su haber el mayor número de corridas torreadas, con un éxito casi siempre de apoteosis. Ortega hizo el año pasado una faena en Oviedo que todavía recuerdan los aficionados; y por ello, Pagés no ha querido privarnos del torero que más cobra, pero que más hace, según hemos de comprobar el día 21.

Ayer llegaron ya los toros de Albaserrada, y ya dimos hacer su elogio; pero esperaremos a verlos, en tanto va caldeándose el ambiente, colorean por las calles y cafés los carteles y todo es favorable a la fantástica combinación anunciada para el día 21 de Septiembre, la tradicional fiesta de San Mateo, en Oviedo.

Paco REJON

Lea usted "La Voz de Asturias"

EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

La interesante conferencia del doctor Pérez Mateos

Por la noche se celebró un banquete en honor del conferenciante

El tema interesaba al elemento sanitario y por ello el salón del Paraninfo ofrecía inusitado aspecto. Cuando se anuncia una conferencia médica, como no se hace propaganda de su elementalidad, apenas si acude el público no profesional, ante el temor de que el tema sea de un casuístico no accesible. En no lejana ocasión tuvimos el placer de convencernos de la necesidad de inculcar a las gentes la conveniencia de aprovechar las lecciones médicas ofrecidas en el Paraninfo, porque los oradores suelen hilvanarlas al alcance de profanos.

Creído el público que la conferencia de ayer tarde sería de aprovechamiento, también acudió a la dada por el señor Pérez Mateos. No han perdido el tiempo los nos profesionales, porque asistieron a las manifestaciones de actividad y organización de un espíritu dinámico, que inspiró simpatía y se le escuchó con gusto, aparte de la enseñanza que se desprende de la magna organización de la Previsión Médica Nacional, de la que es alma el conferenciante.

A base de graficimos, por medio de la pantalla, hizo desfilar los progresos de la organización en España, y demostraba, fehacientemente, la conveniencia y garantía de la previsión médica, tal como está organizada.

Una prueba de ello es la voluntariedad con que acuden los médicos a inscribirse; y como tiene el gesto simpático de no haberlo hecho coto cerrado, sino que a la organización previosa tienen acceso farmacéuticos y cuantos elementos se dedican a las actividades sanitarias, véase fortificada cada día, formando a la hora presente una Institución ejemplar en las organizaciones sociales de España.

El señor Pérez Mateos, después del saludo consiguiente a compañeros y asistencia, comienza el tema, que prepara con unas hermosas atinadas disquisiciones filosóficas, sobre la necesidad inevitable de transformarse, y a ello tiende, desde el año 1930, el Consejo de la Previsión Médica Española, al hablar de cuya labor tiene frases de elogio para el que fué su miembro activo doctor Enrique Rico.

Su palabra fluye sonora y convincente, y su léxico, que es clarísimo, tiene música de clasicismo. Si convincente es su palabra, convincentes son los cuadros gráficos que van pasando por la pantalla y los ejemplos mutualistas que expone, ya observados en la organización.

Admira el espíritu elevado que preside la organización y el desinterés con que los médicos laboran en ella, que explica el éxito y la seguridad de su porvenir.

La garantía de pensiones es algo excepcional. Cada vez que un socio fallece, llevan al Banco de España un depósito en papel del Estado, lo suficiente a responder de la pensión, aun cuando en el caso, imposible de suceder, llegase a desaparecer la organización.

Cuando se llegó aquí en la conferencia, surgió un rumor de aprobación sincérisimo. Nosotros estamos sorprendidos del sistema orgánico de la Previsión Médica.

El señor Pérez Mateos escuchó al final de su magnífica y apostólica conferencia una prolongadísima ovación.

Presidieron el acto, el presidente del Colegio Médico, don Mario Escalera, y con él formaron mesa el presidente de la Academia Médico-Quirúrgica, don Alfredo Martínez; el secretario del Colegio, don Eladio Junceda; don Enrique Rico y el Inspector provincial, señor Marcos, y el tesorero, don Manuel Carlón, que presentó al orador, cuyo nombre—dijo—es venerado por los médicos, porque a sus mejores se entregó toda la vida. Especialista en otorinolaringología, famoso por su especialidad en análisis químicos y bacteriológicos, fundador de un Dispensario de su especialidad en el Hospital de Murcia, cuya plaza, después de fundada, ganó en refiadas y brillantísimas oposiciones. Publicista notable de obras profesionales, amante de estudios artísticos, académico de Bellas Artes de Madrid, etc. En la presidencia del Consejo Nacional de los Colegios Médicos ha hecho notabilísima labor; es presidente del Patronato del Colegio de Huérfanos de los profesionales. Y toda su obra, la trazó a

grandes rasgos y admirablemente el señor Carlón, que oyó calurosos aplausos.

EL BANQUETE

A las diez de la noche, en el Hotel Covadonga, se reunían los médicos de la provincia que acudieron a Oviedo a escuchar al doctor señor Pérez Mateos y a sentarse en las mesas del banquete en grato homenaje al apóstol de la clase. Eran unos doscientos comensales, no más por insuficiencia de local, imprevisto el número de médicos que han pedido tarjeta.

Algunas señoras, profesionales de la Medicina, que a más de acudir sinceramente al homenaje, quisieron hacer compañía a las gentiles hijas del señor Pérez Mateos, que con él vinieron a Asturias, se sentaron en la presidencia, ocupada, en sus principales puestos, por las mismas personas que hicieron mesa en la conferencia.

Dejando a un lado la exquisitez del servicio y lo grato del trascurso del banquete entre concurrencia tan culta, iremos a un somero extracto de los discursos; no para más dá el tiempo y el espacio.

El señor Junceda ofreció el banquete y destacó la figura del señor Pérez Mateos, expresándole la gratitud del Colegio Médico de Asturias. Después habló el señor Rico (don Enrique), historiando la obra del homenajeado desde la asamblea celebrada en Sevilla en el 1927, de donde partió la iniciativa de esta tenaz labor de Pérez Mateos.

Este habló al final. Sus palabras son de gratitud, primero. Explanó dos problemas ante los que se enfrenta la clase médica: la plétora de profesionales y el seguro social de enfermedad.

Habló de la necesidad de ir a la selección profesional desde la cátedra, combatiendo la teoría de cierta autoridad que dijo que lo que España necesitaba eran muchos abogados y muchos médicos para seleccionar, como hacen falta muchas naranjas para la selección. El producto cultural no es de naranjas, que las buenas se envían al extranjero, las regulares se consumen y las malas se tiran... ¿Qué se hace con el producto cultural malo? No se puede tirar.

No es cuestión de seleccionar naranjas, sino seleccionar naranjos. La selección desde el principio, para obtener el mejor producto, seleccionando, incluso, la capacidad pedagógica.

Interminable salva de aplausos cerró su magnífico discurso.

Vida municipal

El alcalde ha marchado a Madrid para gestionar la solución de varios asuntos

En el expresado de ayer salió para Madrid el alcalde, don Félix Miaja.

Nosotros hemos querido interrogarle sobre las causas de tan precipitado viaje, y el señor Miaja nos contestó: —Aprovecho la ocasión en que el gobernador se va a Madrid para hacerle yo y procurar su cooperación en los ministerios en favor de los asuntos que llevo y que son todos de interés para Oviedo.

En la Alcaldía quedará el primer teniente alcalde, don Bonifacio Martín.

OFICIOS Y COMUNICACIONES

El ingeniero municipal remite la liquidación de las obras de la red de distribución de aguas al Cuarto Depósito, que importa 67.771,65 pesetas.

—El arquitecto municipal oficia al Ayuntamiento diciendo que en la casa número 8 de la calle de la Magdalena, sólo se efectuaron obras en los pisos tercero y quinto, pero no en el cuarto.

—También se dá cuenta de que los gastos de construcción de la alcantarilla para desagüe del edificio del Instituto de Puericultura, ascienden a pesetas 969,80.

—Asimismo se remite la liquidación de obras de reparación en la escuela de Naranco, que importan 4.627,65 pesetas.

—El arquitecto informa que examinada la acera que existe frente a la casa número 2 de la Pifera, propiedad de don Víctor Cabeza, pudo observar que se encuentra muy deteriorada; pero estima que el Ayuntamiento no debe arreglarla por su cuenta, por ser improcedente.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Ayer salió para Madrid el Sr. Alonso Mallol para informar al Gobierno del problema hullero

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Cuando los periodistas hablamos ayer con el gobernador, nos dijo que su marcha para Madrid era ya un hecho y que saldría en el expreso, agregando que su ausencia sería por poco tiempo, prometiendo regresar mañana por la noche, de serle posible.

—El viaje—añadió—sólo va encaminado a procurar del ministro que acoja con verdadero interés las conclusiones presentadas por los mineros en el último Congreso extraordinario, en bien de la industria hullera. Además, mañana se reúne el Consejo del Combustible y con los vocales de este Consejo hemos de tratar del mismo asunto.

Esperamos que se nos atienda—siguió diciendo—para poder dar satisfacción a cuantos afecta la crisis del mercado carbonero, tanto obreros como empresa.

Después preguntamos los periodistas por el estado del orden público en Asturias ante la actitud de los elementos de la Confederación en otras provincias.

—El orden—dijo el señor Alonso Mallol—en Asturias es completo, hasta el extremo de que en La Felguera se reintegraron los obreros al trabajo dentro de la mayor tranquilidad.

—Y para el mitin de los socialistas en Gijón?

—Yo estaré aquí, porque ya les dije que mi deseo es estar en Oviedo para el sábado por la noche. Pero aparte de eso, tengo dadas las órdenes para que se garantice el orden. Probablemente el mismo sábado venga con nosotros el subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, que tomará parte en el mitin.

Terminó diciéndonos que tan pronto hable del asunto de las minas con el ministro de Agricultura y Comercio, a cuyo ministerio está afecto este importante asunto, dará cuenta a los compañeros de Madrid para que éstos se dignen informar a nuestros periódicos de Asturias.

Una comisión de concejales de Salsas, a quienes acompañaba el alcalde de Tineo señor Maldonado, estuvo hablando con el gobernador para darle cuenta de los inconvenientes que le pone el Colegio de Farmacéuticos para establecer tres Farmacias en tres pueblos del concejo.

EL ANTEPROYECTO PARA EDIFICIO DE GOBIERNO CIVIL

Ayer estubo visitando al gobernador el arquitecto don Manuel del Busto, para hacerle entrega del nuevo anteproyecto para edificio del Gobierno civil, en el emplazamiento de que ahora se habla, en el llamado Campo del Hospicio.

El señor Alonso Mallol mostró el proyecto a los periodistas y tuvo para el técnico los mayores elogios.

También se entrevistó más tarde el gobernador con los técnicos señores Casariego y Bustelo, con los que celebró un cambio de impresiones en relación al lugar más conveniente para el sitio donde ha de levantarse el precitado edificio.

NOTAS DE LOS NEGOCIADOS

Se remite a la Dirección General de Administración certificación del acta de la sesión correspondiente del Ayuntamiento de Ribadesella, en que tomó posesión de su cargo de Secretario de dicho Ayuntamiento don Julio Pelayo Marraco.

A la misma Dirección se le envía el expediente del Ayuntamiento de Degaña respecto a los derechos pasivos que corresponden por fallecimiento del Secretario don Angel Gutiérrez Paniagua.

Al de Justicia se envía el escrito del Ayuntamiento de Siero pidiendo revisión del expediente instruido el año 1924 por defraudación de cantidades a aquel Ayuntamiento.

También se envía a la Diputación el expediente de segregación de la Entidad local menor de San Juan de la Arena.

UNA ASAMBLEA Y SUS ACUERDOS

Los radicales socialistas de Oviedo y el nombramiento de un gestor provincial dentro del partido

Se nos remite la siguiente nota: "En la asamblea celebrada ayer por la Agrupación de Oviedo, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Aprobar la conducta del Comité y ratificar su acuerdo declarando nula la designación del correligionario señor Pérez Lozana para el cargo de gestor provincial, designación hecha por la minoría municipal, por considerarla contraria a las normas democráticas y a los Estatutos del Partido.

Segundo. Que la designación del correligionario concejal del Ayuntamiento de Oviedo para el cargo de gestor provincial se haga mediante votación de todas las Agrupaciones radicales socialistas del término municipal.—El Comité.

Nosotros hemos procurado adquirir una información directa de lo ocurrido en la asamblea de los radicales socialistas, y para ello hablamos con uno de los asistentes a la reunión.

Según las referencias de este testigo, la asamblea se deslizó al principio un tanto movida, interviniendo en el debate planteada muchos correligionarios.

Se pretendía por la asamblea apartar de todo voto de censura a la minoría del Ayuntamiento y derivar esta responsabilidad hacia el Comité Regional que abusando—según ellos de sus atribuciones, facultó a los concejales para designar entre sí el representante en la Diputación provincial.

A este objeto respondió la asamblea de ayer, y acordaron desautorizar a la minoría municipal para hacer ese nombramiento, dar un voto de censura al Comité Regional y anular la designación del señor Lozana, convocando a elecciones entre las agrupaciones del concejo de Oviedo, que podrán votar desde luego a cualquiera de los siete concejales de la minoría radical socialista.

La elección quedó señalada para el domingo 25 del presente mes, siempre que lo acordado no sea objeto de nuevas modificaciones.



El tenor Angel F. Trapa, que pensionado por la Diputación y precedido de los mayores elogios, se presenta hoy en el Campoamor con motivo del festival benéfico del Centro Asturiano de la Habana

La Voz de Asturias

es un periódico esencialmente asturiano, y para todo lo que afecta al comercio y a la industria asturiana hay un interés particular en hacer publicidad en el mismo.